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Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt. 

Die Versorgung ist aktuell nicht gesichert. Das DRK bittet dringend zur Blutspende. 
Aufgehobene Corona-Restriktionen und die ohnehin höhere Mobilität der Menschen innerhalb der Urlaubs- und 
Ferienzeit wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus. 

Nur eine Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Verletzten helfen. Bedingt durch die kurze Haltbar-
keit (Blutplättchen sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das kontinuierliche Engagement der Blut-
spender/innen angewiesen. 

Derzeit zählt jede Blutspende! Das DRK bittet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen einen Termin zur 
Blutspende einzuplanen. 

Nächster Blutspendetermin: 

Dienstag, dem 02.08.2022 
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Dorfgemeinschaftshaus, Kronwinkler Straße 11  
88459 TANNHEIM 

Alle Lebensretter aufgepasst: 
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in zur Blutspende mitbringt, wird vom 
DRK-Blutspendedienst mit Lebenszeit in Form einer Kinokarte für sich und den neue/n 
Lebensretter/in beschenkt. 
Alle verfügbaren Termine online unter: terminreservierung.blutspende.de 
  
Weitere Informationen:  Alle geltenden Regeln und mögliche Wartezeiten infolge einer 
Corona-Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/corona. 
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst auch über die 
kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11
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Personalnachrichten aus dem Rathaus 
Übernahme von Frau Sonntag 
nach abgeschlossener Ausbildung 
Vergangene Woche hat Frau Jennifer Sonntag ihre Ausbildung zur 
Verwaltungsfachangestellten (Fachrichtung Landes- und Kommu-
nalverwaltung) mit Erfolg abgeschlossen. 
Wir gratulieren Frau Sonntag zum guten Prüfungsergebnis und 
wünschen ihr alles Gute und weiterhin viel Freude im Beruf.
Die Gemeinde konnte ihr nun auch wegen ihrer guten Leistun-
gen ein Arbeitsverhältnis anbieten. Sie ist ab nun im Bürgerbüro 
tätig, zusammen mit Frau Memmheld. 
Thomas Wonhas 
Bürgermeister
 

Bürgerbüro geschlossen 
Das Bürgerbüro ist am Dienstag, 16. August 2022 
ganztägig geschlossen. 

Wir bitten um Beachtung!

 
 

Betreuungsangebot „Verlässliche Grundschule“ 
Nachmittagsbetreuung entfällt mangels Nach-
frage der Eltern 
Auf dringende Anfrage der Eltern wurde im Mai eine Umfrage 
über die Verlängerung der Betreuungszeiten an der Grund-
schule sowie für die zukünftigen Erstklässler im Kindergarten 
durchgeführt. Bei der Umfrage wurde ein konkreter Bedarf für 
19 Kinder an der Nachmittagsbetreuung (überwiegend 13:30 
bis 16:00 Uhr) angemeldet. 
Daraufhin hat die Gemeinde das Umfrageergebnis sehr ernst 
genommen und schnell reagiert. Durch umfangreiche Vorbe-
reitungen (Personalgespräche, Ausschreibungen, Kalkulatio-
nen, Beschlüsse im Gemeinderat usw.) wurden die Weichen 
für die von den Eltern als sehr wichtig eingestufte Nachmit-
tagsbetreuung gestellt. 
Zur großen Überraschung kam nun das Ergebnis. 
Bei der verbindlichen Abfrage im Juli lagen nur 4 Anmeldun-
gen für die Nachmittagsbetreuung vor. Laut Gemeinderatsbe-
schluss kann das Betreuungsangebot nachmittags ab einer 
Mindestanzahl von 8 Kindern angeboten werden. Die tatsäch-
lichen Anmeldungen liegen weit unter der Mindestanzahl. 
Deshalb kann im Schuljahr 2022/23 keine Nachmittagsbe-
treuung an der Grundschule Tannheim mangels Nachfrage 
angeboten werden. 

 
Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am kommenden Montag, den 01. August, um 18:00 Uhr, findet 
im Saal des Dorfgemeinschaftshauses Tannheim eine öffent-
liche Sitzung des Gemeinderats statt, zu der freundliche Einla-
dung ergeht. 

Tagesordnung 
1. Hochwasserschutzkonzeption 
 -  Zwischenbericht Flussgebietsuntersuchung am Tannen-

schorrenbach/Ortsbach  
2.  Weiterer Breitbandausbau nach dem Förderprogramm 

„graue Flecken“ mit der OEW Breitband GmbH 
 - Abschluss einer Kooperationsvereinbarung  
3. Grunderwerb Hauptstraße 35, Flst 16/1 
 - Abschluss Kaufvertrag  
4.  Ersatzbeschaffung von 2 Rohrschneckenpumpen am Regen-

überlaufbecken Tannheim 
 - Vergabe  
5. Bauanträge  
5.1  Bauantrag „Aufstellung eines Imbisswagens“ auf Grund-

stück Flst.Nr. 3549, Opfinger Straße 2, Tannheim-Egelsee  
5.2  Bauantrag „Neubau einer Lagerhalle für Metallteile mit 

Befestigung der bisherigen Grünfläche für die Lagerhalle 
und weiterer Lagerflächen sowie Errichtung von 3 Stell-
plätzen im Anschluss an die bestehenden Stellplätze“ auf 
Grundstücken Flst.Nrn. 772 und 773, Robert-Bosch-Weg 
14, Tannheim  

5.3  Bauantrag „Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppel-
garage“ auf Grundstück Flst.Nr. 1248/7, Lohweg 8, Tann-
heim  

6.  Errichtung Teilstück Lärmschutzwall an der L300 in Zusam-
menhang mit Neubau Lohweg 8, Flst.Nr. 1248/7, Lohweg 8, 
Tannheim  

7.  Änderung der Gebührenordnung für die Benutzung des Dorf-
gemeinschaftshauses Tannheim 

 - Anpassung der Benutzungsentgelte  
8. Genehmigung von Niederschriften  
9. Bekanntgaben und Anfragen  

Es schließt sich eine nicht öffentliche Sitzung an.

gez. 
Wonhas 
Bürgermeister

Sommerpause
in Tannheim
Sehr geehrte Autoren,
das Mitteilungsblatt Tannheim macht  
in den Kalenderwochen 32-33 Sommerpause.
Letzte Veröffentlichung: 04.08.2022
Redaktionsschluss: 01.08.2022, 12:00 Uhr
Nächste Veröffentlichung: 25.08.2022
Redaktionsschluss: 22.08.2022, 12:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen erholsame Sommerferien.
Der Verlag
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VORANKÜNDIGUNG 
Einladung zur Vereinsbesprechung  
im Dorfgemeinschaftshaus 
Am Montag, 26. September 2022, findet um 18:00 Uhr 
im Dorfgemeinschaftshaus Tannheim eine Vereinsbespre-
chung statt. 
Die am Veranstaltungstag geltenden Corona-Regeln BW sind 
einzuhalten! 
An die Vorstände und Verantwortlichen der Tannheimer Vereine 
und Gruppierungen, Kirchengemeinden, Schulen, Kindergarten, 
Feuerwehr und sonstige Veranstalter ergeht herzliche Einladung. 
Die Vorstände und Verantwortlichen werden gebeten, die 
geplanten Termine für das Jahr 2023 sowie die geplanten Ter-
mine im Dorfgemeinschaftshaus für das Jahr 2024 in schriftli-
cher Form, möglichst einige Tage vor der Vereinsbesprechung 
bei Frau Maucher einzureichen. 
Die genauen Tagesordnungspunkte werden zeitnah mitgeteilt. 
Eine erneute gesonderte Einladung wird Ihnen per E-Mail zuge-
sandt 
Kontakt: 
Claudia Maucher 
E-Mail: claudia.maucher@gemeinde-tannheim.de 
Tel.: 08395 922-20 
Fax: 08395 922-99

W����������

Am 28.07.22 und 04.08.22 macht der Dönerwaagen eine Pause. 
Ihr Marktteam
 

AUF DEM RATHAUSPLATZ

REGIONAL EINKAUFEN, VERWEILEN UND GENIESSEN

Wir laden euch ein, unseren Stand auf dem Wochenmarkt am 

28.07.2022 zu besuchen. Es gibt:

- Eis am Stiel

- Schokofrüchte

- Leberkässemmel

- Milchshake

- Eiskaffee

- Kalte Getränke

D�� L���������� ����������

49 Preisträgerinnen und Preisträger geehrt 
Hilde-Frey-Stadtschulpreis für 28 mal 1,0 
Man konnte den Stolz der Schulleiterinnen und Schulleiter förm-
lich spüren, als sie bei der diesjährigen Verleihung des Hil-
de-Frey-Stadtschulpreises ihre besten Abgangsschülerinnen und 
-schüler ein letztes Mal loben und dann verabschieden durften. 28 
Mal überreichte Landrat Dr. Heiko Schmid Urkunden und Preis-
gelder für den Traumschnitt von 1,0. Der Gesamtschnitt der 36 
Preisträgerinnen und Preisträger lag bei 1,1. Für die beste Abi-
turleistung im Fach Wirtschaft der Gebhard-Müller-Schule erhielt 
Franziska Birk den Rosemarie-Weber-Preis. Für weitere sehr gute 
Leistungen wurden elf junge Frauen und Männer, welche die Aus-
bildung als Konstruktions-, Zerspanungs- und Industriemecha-
niker/in abgeschlossen haben, mit dem Erich-Hoffmeister-Preis 
und einem Preisgeld von insgesamt 6.250 Euro ausgezeichnet. 
Landrat Dr. Heiko Schmid freute sich sehr, dass mit Jürgen und 
Thomas Hoffmeister gleich Sohn und Enkel des Stiftungsgebers 
Erich Hoffmeister anwesend waren. 
Insgesamt konnte Landrat Dr. Heiko Schmid bei der letzten Preis-
verleihung in seiner Amtszeit 49 Preisträgerinnen und Preisträger 
mit einem Preisgeld von 18.100 Euro auszeichnen. 
Landrat Dr. Heiko Schmid machte bei der Preisverleihung deut-
lich: „Gerade in schwierigen Zeiten, in denen wir uns ohne Zweifel 
befinden, brauchen wir Menschen mit Vorbildfunktion, Menschen 
die Verantwortung übernehmen. Im Beruf, im Studium, im Ehren-
amt, im freiwilligen sozialen Jahr oder wo auch immer.“ 
Besonders eingebracht haben sich Jule Feyen vom Wieland-Gym-
nasium (WG) und Julius von Lorentz vom Pestalozzi-Gymnasium. 
Beide wurden in diesem Jahr durch die Arbeitsgemeinschaft 
der Biberacher Schulleiterinnen und Schulleiter für den Hil-
de-Frey-Sonderpreis vorgeschlagen und auch ausgezeichnet. 
Den Sonderpreis erhalten nach dem Willen der Stifterin Hilde Frey, 
die von 1965 bis 1978 Schulleiterin der Matthias-Erzberger-Schule 
war, Schülerinnen und Schüler, die herausragende Leistungen 
im schulischen oder außerschulischen Bereich erbracht haben. 
In seiner Laudatio würdigte Landrat Dr. Heiko Schmid die heraus-
ragenden Leistungen der beiden Sonderpreisträger. Jule Feyen 
hat sich in vielfältiger Weise ehrenamtlich engagiert. Sie hat sich 
viele Jahre im Schulsanitätsdienst des Wieland-Gymnasiums ein-
gebracht und hat hier mehrere Zusatzausbildungen absolviert. In 
Corona-Zeiten war sie besonders gefordert, beispielsweise bei 
der Organisation der Testungen und den zentralen Impfangebo-
ten. Sie war in der SMV aktiv, ist Ministrantin und auch Leistungs-
sportlerin im Tennis. 
Julius von Lorentz ist neben seinem beeindruckenden schulischen 
Engagement vor allem im musischen Bereich sehr engagiert. Er 
spielt Cello und Klavier und hat bei verschiedenen Wettbewer-
ben zahlreiche Preise gewonnen. Er unterstützt Schülerinnen und 
Schüler als Instrumentalbegleiter in der Abiturvorbereitung sowie 
bei Auftritten. Auch als Komponist ist er bereits außerordentlich 
erfolgreich. Seit 2020 ist er Jungstudent für Komposition an der 
Hochschule für Musik und darstellende Kunst Mannheim. 
Am Ende überreichte Thomas Ohlhauser, Schulleiter der Gebhard-
Müller-Schule, an Landrat Dr. Heiko Schmid im Namen der 
Kreisschulen ein kleines Buchgeschenk. Er würdigte damit das 
persönliche Engagement für das Schulwesen im ganzen Kreis 
während seiner Amtszeit als Landrat und bedankte sich für die 
würdevolle Gestaltung des Stadtschulpreises in all den Jahren. 
Die Preisverleihung wurde musikalisch durch Julius von Lorentz 
und Leonie Müller von der Bruno-Frey-Musikschule umrahmt. 
Johannes Riedel moderierte den Abend. 
  
Preisträger/innen 
Hilde-Frey-Stadtschulpreis und Sonderpreis: 
Matthias-Erzberger-Schule: Tabea Figel, Anke Hafner, Christel 
Mazet, Nicole Moser, Joel Jonathan Staib; Wieland-Gymnasium: 
Jule Feyen, Benjamin Kerch, Jan-Patrick Otto, Manuel Unterriker, 
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Bence Istvan Wieland; Gebhard-Müller-Schule: Jana Dornsiepen, 
Julia Hiller, Leonie Kammerer, Jessica Merk Nicole Schmucker; 
Karl-Arnold-Schule: Moritz Huckle, Benedikt Kahle; Landwirt-
schaftsschule: Manuel Miller, Anja Schrode; Pestalozzi-Gym-
nasium: Christoph Dernbach, Mike Felber, Hannah Fels, Sarah 
Häußler, Lilia Oost, Katharina Seif, Julius von Lorentz; Dollin-
ger-Realschule: Kinga Klodczynska, Elias Schmid; Mali-Gemein-
schaftsschule: Wael Alhusni, Karina Samsutdinov; Pflugschule: Ye 
Xintong; Bischof-Sproll-Bildungszentrum: Pia Bähr, Daniela Egger, 
Daniel Engel, Jasmin Imminger, Olivia Meaney, Elena Ströbele. 
  
Rosemarie-Weber-Preis: 
Gebhard-Müller-Schule: Franziska Birk. 
  
Erich-Hoffmeister-Preis: 
Willi Berschiminski (FEINGUSS BLANK GmbH), Lukas Jakober 
(FEINGUSS BLANK GmbH), Patrick Scheffczyk (Franz Kess-
ler GmbH), Andreas Schwemler (Handtmann Service GmbH 
& Co. KG), Theresa May (Schwäbische Hüttenwerke Automo-
tive GmbH), Philipp Gerner (Liebherr-Hausgeräte Ochsenhau-
sen GmbH), Jonas Paul Glöckler (Boehringer Ingelheim Pharma 
GmbH & Co. KG), Virginia Schultz (Schwäbische Hüttenwerke 
Automotive GmbH), Jan Bauditz (Liebherr-Werk Biberach GmbH), 
Sven Ottinger (Liebherr-Werk Biberach GmbH), Jan Weissenber-
ger (Häwa GmbH). 
 

Ukrainehilfe 
Kreisjugendmusikkapelle übergibt Spende für Ukrainehilfe in 
der Region – Kreissparkasse stockt auf 
Im April gab die Kreisjugendmusikkapelle unter der Leitung von 
Tobias Zinser ihr fulminantes Frühjahrskonzert. Rund 700 Gäste 
lauschten in der Kultur- und Sporthalle in Ertingen den Klängen 
des Auswahlorchesters. Den Mitgliedern der Kreisjugendmusik-
kapelle war es wichtig, dass die Spenden des Benefizkonzerts für 
geflüchtete Menschen aus der Ukraine in der Region sein sollen, 
im speziellen für Kinder und Jugendliche. Dabei kam die stolze 
Summe von 3.404 Euro zusammen. Martin Bücher, Vorstandsvor-
sitzender der Kreissparkasse Biberach, hat beim Konzert gleich 
in Aussicht gestellt, die erzielten Spendeneinnahmen durch die 
Kreissparkasse aufzustocken und rundete diese nun auf insge-
samt 5.000 Euro auf. Im Rahmen des Sommergrillfests der Kreis-
jugendmusikkapelle im Museumsdorf Kürnbach, zu dem Landrat 
Dr. Heiko Schmid die jungen Musikerinnen und Musiker eingela-
den hat, konnte nun der Spendenscheck an Peter Grundler, als 
Vertreter der Liga der freien Wohlfahrtspflege übergeben werden. 
„Seit über fünf Monaten tobt nun schon in der Ukraine der 
schreckliche und grausame Krieg. In der Zwischenzeit befinden 
sich über 1.700 Menschen aus der Ukraine bei uns im Land-
kreis. Immer noch leisten Caritas, Diakonie und Deutsches Rotes 
Kreuz Hilfe, stehen als Ansprechpartner für die geflüchteten Men-
schen zur Verfügung und fördern Unterstützungsprojekte, wie 
Beispielsweise Sprachkurse. Dafür bin ich sehr dankbar. Unbüro-
kratisch werden dringend erforderliche finanzielle Unterstützungen 
gewährt“, so Landrat und Vorsitzender der Kreisjugendmusikka-
pelle Dr. Heiko Schmid. Er sagt weiter: „Die Musikerinnen und 
Musiker zeigen durch ihr Engagement beim Benefizkonzert ein 
großes Herz und ich bin froh und dankbar über die Summe, die 
dabei zusammengekommen ist. Martin Bücher und der Kreis-
sparkasse Biberach danke ich herzlich für die spontane Aufsto-
ckung der Summe.“ 
Peter Grundler bedankte sich herzlich bei der Kreisjugendmu-
sikkapelle und betont: „In den letzten Wochen kommen immer 
noch verschiedenste Anfragen von Geflüchteten aus der Ukraine 
bei uns an. Durch die vielen Spenden, die uns erreicht haben, 
können wir häufig unbürokratisch Hilfeleistungen ermöglichen, 
wo andere Hilfen nicht oder noch nicht greifen. Darüber sind wir 
sehr froh. Insgesamt konnten wir schon mit rund 90.000 Euro im 
Landkreis weiterhelfen.“ 
 
 

Das Kreisforstamt informiert 
Familienführung „Land Art“ – Kunst im Wald und Multiplika-
toren Fortbildung Natur und Kunst 
Im August bietet das Kreisforstamt wieder zwei offene Führun-
gen an: 
Am 5. August findet eine Familien- und Erwachsenenführung 
zum Thema „Land Art – Kunst im Wald“ von 14.00 Uhr bis  
16.00 Uhr statt. 
Im Wald können Sie aus Naturmaterial tolle Kunstwerke erstel-
len. Entdecken Sie die Faszination von „Land Art“. Wir bauen 
und gestalten aus Blüten, Blättern, Zweigen, Steinen und Höl-
zern tolle Naturkunstwerke! 
Die kostenlose Veranstaltung ist auch für Kinder ab sechs Jah-
ren geeignet, die Wege sind kinderwagentauglich. Treffpunkt ist: 
Biberach Burrenwald Parkplatz Kletterwald. 
Am 3. August von 14.00 bis 18.00 Uhr findet die nächste Multi-
plikatorenfortbildung für Menschen, die selber Gruppen im Wald 
führen wollen, statt. Das Thema ist diesmal „Natur und Kunst“. 
In diesem Kurs werden wir unsere Naturerfahrungen als künst-
lerisches Erlebnis umsetzen. Die Arbeit mit Land-Art, der Her-
stellung von Naturfarben oder eines Naturtagebuches sind ein 
wichtiger Teil der Naturpädagogik. 
Die kostenlose Veranstaltung ist für Multiplikatoren wie Erzieher/
innen, Lehrer/innen, Natur-und Waldpädagogen/innen. Treffpunkt 
ist der Gasthof Burren. 
Bei Interesse melden Sie sich gerne per E-Mail an: 
waldpaedagogik@biberach.de 
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Abschiedsgeschenk der Vorschulkinder 2022 
Nach etwas Überlegen haben sich die diesjährigen Vorschulkin-
der, als Abschiedgeschenk, für eine Matschküche entschieden. 
Diese stand schon lange auf der Wunschliste des Kindergarten 
und durch die großartige Arbeit von Familie Duttle konnte die-
ser Wunsch nun erfüllt werden. Nach dem feierlichen Abschieds-
gottesdienst wurde nun am Montag die Matschküche übergeben 
und von den Kindern sofort kräftig bespielt. Ein großer Dank geht 
auch an die Sägerei Forthuber aus Kronwinkel, die das Holz dafür 
großzügigerweise gespendet hat. Außerdem möchten wir uns für 
die vielen Sachspenden wie Töpfe, Pfannen etc. bedanken. Wir 
hoffen die Kinder werden lange Spaß damit haben und ordent-
lich, viele Matschekuchen backen. Die Vorschüler 2022
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Gymnasium Ochsenhausen  
Sehr gute Ergebnisse beim diesjährigen Abitur am Gymna-
sium Ochsenhausen
Mit einem Schnitt von 2, 0 verlässt ein erfolgreicher Abitur-
jahrgang die Schule 
Im Rahmen der traditionellen Entlassfeier erhielten die Abituri-
entinnen und Abiturienten des Gymnasiums Ochsenhausen ihre 
Zeugnisse. Dabei kann sich allein die Hälfte der Schüler über 
einen Schnitt mit einer Eins vor dem Komma freuen. 
In ihrer Rede lobte Schulleiterin Elke Ray die hervorragenden 
Leistungen des Jahrgangs: „Ihr habt unter den widrigen Bedin-
gungen von Abstandsregelungen, Hygienemaßnahmen, Home-
schooling, Masken- und Testpflicht Großartiges gemeistert.“ Mit 
einem Durchschnitt von 2,0 könne der Abiturjahrgang sehr stolz 
auf sich sein. 
Ins Zentrum ihrer Ansprache rückte die Schulleiterin das Sym-
bol des Puzzles, das die heutigen Abiturienten als Fünftkläss-
ler kennen gelernt hatten. Damals sollte das Jahrgangsmotto 
für die kleinen Individuen stehen, die sich alle in neuen Klas-
sen zusammenfanden. „Jetzt, nach acht gemeinsamen Jahren, 
könnt ihr den Rahmen eures Puzzles sprengen, hinausgehen und 
ein neues Puzzle legen,“ sagte Ray. Sie appellierte an die jun-
gen Erwachsenen, keine Nesthocker zu sein. „Krieg, Klimakrise 
oder Corona bringen die Puzzleteile durcheinander, doch es ist 
wichtig, echte Freunde und Wurzeln zu haben, auf die man sich 
besinnen kann“, ergänzte die Schulleiterin mit Blick auf die aktu-
ellen Herausforderungen. 
Für die Stadt Ochsenhausen erinnerte der Amtsleiter für Bildung 
und Kultur, Michael Schmid-Sax, in seiner Ansprache an die 
Bedeutung der Schulzeit und lobte den guten Geist am Gym-
nasium Ochsenhausen. In seinem letzten Dienstjahr sei es ihm 
zudem eine besondere Freude, die Generalsanierung der Schule 
mit auf den Weg bringen zu dürfen. 
Eine Abiturrede der besonderen Art hatten Stella Scholl und David 
Benetele vorbereitet. Als Moderatoren des Abends blickten sie 
voller Ironie auf die letzten acht Jahre zurück. Dabei charakteri-
sierten sie jeden ihrer Mitschüler mit einigen treffenden Attributen. 
Ein letztes Mal stand auch die scheidende Schülersprecherin Kat-
harina Rief stellvertretend für den Abiturjahrgang am Mikrofon. 
„Ich bedanke mich für die tolle Organisation der letzten Jahre und 
die wunderbare Zusammenarbeit mit Ihnen allen. Frau Ray, Sie 
hatten immer ein offenes Ohr für uns“, resümierte Katharina Rief. 
Zum Abschluss des offiziellen Teils der Feier schickten die Abi-
turienten Luftballons in den Himmel – als Zeichen der Hoffnung 
und der guten Wünsche für die Zukunft. 
Folgende Schülerinnen und Schüler können sich über ein sehr 
guten Abiturschnitt freuen: 
Schnitt von 1,5: Ronja Mathiak, Katharina Rief, Stella Scholl 
Schnitt von 1,4: David Bentele, Maximilian Heinz, Jasmin Merk, 
Jan Stützle 
Schnitt von 1,1: Marilena Becker, Lukas Keller, Marie Wegmann 
Schnitt von 1,0 und Jahrgangsbester: Fabian Rast 
Preise erhielten: 
Marilena Becker (Deutsch, Französisch), Benedikt Marx (Mathe-
matik, Physik), Ronja Mathiak (Musik), Erja Okic (Fortschrittspreis), 
Fabian Rast (Mathematik, Physik, Ferdinand-Porsche-Preis, Preis 
der IHK), Jan Stützle (Physik), Matilde Ursachi-Turcu (Spanisch), 
Marie Wegmann (Musik, Latein) 
Folgenden Schülern/innen konnte das Zeugnis der allgemeinen 
Hochschulreife ausgehändigt werden: 
Stadt Ochsenhausen: Valentin Biechele, Sarah Graf, Maria Grim-
bacher, Ronja Hofrichter, Lukas Keller, Felix Laube, Yasmine 
Lörz, Jonathan Mahrt, Daniel Neubrand, Erja Okic, Lara Renner, 
Rebecca Unseld 
Gemeinde Balzheim: Julian Mühlhäuser, Marie Wegmann 
Gemeinde Berkheim: Jessica Bixenmann 
Gemeinde Dettingen: Rebecca Schädler, Henrik Spille, Jan Stützle 

Gemeinde Eberhardzell: Ronja Mathiak 
Gemeinde Erlenmoos: Julian Baumann, Noah Gierl 
Gemeinde Erolzheim: Marilena Becker, Benjamin Bodenmüller, 
Elias Lorenz, Benjamin Marihart, Fabio Padula., Fabian Rast, 
Gabriel Urbanek 
Gemeinde Gutenzell-Hürbel: Joris Frank 
Markt Kellmünz: Jana Schwägerl 
Gemeinde Kirchberg: Lukas Kohler, Katharina Rief, Stella Scholl, 
Edith Sirch, Matilde Ursachi-Turcu 
Gemeinde Kirchdorf: Tom Scherer 
Gemeinde Mittelbiberach: Jan Rohde 
Gemeinde Rot a. d. Rot: David Bentele, Elisa Butscher, Bene-
dikt Marx 
Gemeinde Schwendi: Lisa Bartsch, Lea Heinz, Maximilian Heinz 
Gemeinde Steinhausen: Frida Kling, Florian Merk, Jasmin Merk 
  
Mit dem SFZ-Projekt an die Uni: Ochsenhauer Schüler prä-
sentiert an der Uni Hohenheim 
Mit seinem Projekt AmpferMampfer, das beim Wettbewerb „Schü-
ler experimentieren“ schon mit dem Landessieger ausgezeichnet 
wurde, hat der Ochsenhauser Schüler Christian Krause nun einen 
Schritt in die Welt der großen Wissenschaft gemacht. Er präsen-
tierte seine Forschungsarbeit am Institut für Agrartechnik den 
Forschern des Fachgebiets Künstliche Intelligenz in der Agrar-
technik an der Uni Hohenheim. Mit der Software des Schülers 
lassen sich Ampferpflanzen automatisiert mit Hilfe einer künst-
lichen auf Fotos von Fotodrohnen identifizieren. Das Ziel ist es, 
damit mechanische Unkrautroboter zu steuern, die den Einsatz 
von Spritzmitteln überflüssig machen. Die Wissenschaftler aus 
Hohenheim hat der Neuntklässler des GO mit seiner Idee begeis-
tert - schließlich arbeiten die Forscher dort an ganz ähnlichen Fra-
gestellungen und mit den gleichen mathematischen Methoden, 
um die Möglichkeiten der künstlichen Intelligenz im Agrarsektor 
einzusetzen. Das Fazit der Forscher: „Ein großartiges Projekt, das 
die richtigen Fragen stellt und die richtigen Methoden anwendet“. 
Für den 14 jährigen Jungforscher hat sich der Nachmittag abso-
lut gelohnt - neben dem vielen Lob aus der Wissenschaft konnte 
er viele Eindrücke, Ideen und Anregungen für die Weiterentwick-
lung seiner Projekts mit nach Hause nehmen. 

K��������� N����������

katholisch
Kirchliche Nachrichten 

www.se-rot-iller.drs.de
Homepage der SE Rot-Iller:

Das Pastoralteam der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Pfarrer P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem. 
(freier Tag: Donnerstag) 
Tel. 08395 / 93699-11 
E-Mail: johannes-baptist.schmid@drs.de 
Pfarrvikar Gordon Asare 
(freier Tag: Montag; beim Studium: Dienstag u. Mittwoch) 
Tel. 08395 / 93699-16 
E-Mail:	 GordonAsare@yahoo.com 
	 Gordon.Asare@drs.de 
Pastoralreferentin H. Weiß 
(freier Tag: Montag) 
Tel. 08395 / 93699-12 
E-Mail: Hildegard.Weiss@drs.de 
Pfarrer i.R. Paul Notz 
Tel. 07354 / 9373660 
  
Kath. Pfarramt  St.  Verena, Rot a.d. Rot 
Klosterhof 5/1 
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit) 
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Pfarrbüro: Inge Schmidberger 
Tel. 08395 / 93699-0, Fax 08395 / 93699-20 
E-Mail: StVerena.RotanderRot@drs.de 
Öffnungszeiten:	 Montag	 10.00 – 12.30 Uhr 
	 Mittwoch	 10.00 – 12.30 Uhr 
	 Donnerstag	 14.00 – 18.00 Uhr 

Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim 
Pfarrbüro: Margret Denz 
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100 
E-Mail: StKonrad.Berkheim@drs.de 
Öffnungszeiten:	 Montag	 14.30 – 16.30 Uhr 
	 Donnerstag	 09.00 – 11.30 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim 
Pfarrbüro: Franziska Hecker 
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834 
E-Mail: StMartinus.Tannheim@drs.de 
Öffnungszeiten:	 Mittwoch	 17.30 – 19.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen 
Pfarrbüro: Hilde Föhr 
Tel. u. Fax 07568 / 241 
E-Mail: pfarramt-ellwangen@web.de 
Öffnungszeiten:	 Mittwoch  	 09.00 – 10.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach 
Pfarrbüro: Anne Schäle 
Tel. 08395 / 2394 
E-Mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de 
Öffnungszeiten:	 Mittwoch	 16.30 – 18.00 Uhr 
  
Homepage der SE Rot-Iller: www.se-rot-iller.drs.de 

31.- 06.08.2022	 Pastoralreferentin Fr. Weiß 
	 Tel. 08395 – 93966-12 
07.- 13.08.2022	 P. Johannes-Baptist Schmid 
	 O.Praem., Tel. 08395 – 93699-11 
14.- 20.08.2022	 Pastoralreferentin Fr. Weiß 
	 Tel. 08395 – 93699-12 
21.8. – 03.09.2022	 P. Johannes-Baptist Schmid 
	 O.Praem., Tel. 08395 – 93699-11 

Impuls zur Urlaubs- und Ferienzeit 
„Das wichtigste Stück des Reisegepäcks ist und bleibt ein hei-
teres Herz!“ 
Mit diesem Zitat von Hermann Löns wünschen wir Ihnen von Her-
zen eine gute und erholsame Urlaubs- und Ferienzeit! 
Ihr / Euer Pastoralteam 

Gottesdienstordnung SE Rot-Iller

Samstag, 30. Juli 
19.00 Uhr	 Berk	 Vorabendmesse (f. die Armen Seelen) 
Sonntag, 31. Juli – 18. Sonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr	 Hasl	� Eucharistiefeier (f. Luis Graf, wir gedenken 

auch Anna u. Alois Graf, Fam. Josef Weiß,A-
dolf u. Alois Domme) 

09.00 Uhr	 KlBon 	 Eucharistiefeier 
10.15 Uhr	 Rot	� Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Ingrid  

Denzel, 1. Jahrtag Karl Jägg, wir gedenken 
auch Richard u. Theresia Geßler, Luise u. 
Michael Bek) 

10.15 Uhr	 Berk	 evang. Gottesdienst 
10.15 Uhr	 Tann	 Eucharistiefeier (f. Josefa u. Josef Kohler) 
10.15 Uhr	 Ellw	� Eucharistiefeier in der Pfarrkirche (f. die  Leb. 

u. Verst. der SE, wir gedenken auch  Franz 
Butscher u. verst. Angeh., Verst. d.  Fam. 
Schmid, verst. Feuerwehrkameraden der 
FFW Ellwangen) anschl. Segnung des neuen 
Feuerwehrfahrzeuges vor der Halle 

11.30 Uhr	 Tann	� Taufe von Valeria Bierich, Anna Häfele, Anna 
Heumann 

18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 
Dienstag, 2. August  
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 KlBon	 Friedensgebet, euch. Anbetung in Stille 
Mittwoch, 3. August – Sel. Burchard v. Rot, erster Propst in Rot 
08.25 Uhr	 Hasl	 Rosenkranz 
09.00 Uhr	 Hasl	 Morgenlob 
18.30 Uhr	 Ellw	 Rosenkranz 
Donnerstag, 4. August – Hl. Johannes Maria Vianney, Pfar-
rer v. Ars 
09.00 Uhr	 Tann	 Mütter beten 
18.30 Uhr	 Berk	 Euch. Anbetung 
19.00 Uhr	 Berk	 Eucharistiefeier (f. Josef Kary) 
Freitag, 5. August – Herz-Jesu-Freitag, Weihetag der Basilika 
Santa Maria Maggiore in Rom 
09.00 Uhr	 Rot	 Hauskommunion 
15.00 Uhr	 Rot	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
Samstag, 6. August – Fest der Verklärung des Herrn 
19.00 Uhr	 Ellw	� Vorabendmesse (f. Katharina Gueter, wir 

gedenken auch Alois Gueter, Conny und  Eli-
sabeth Gaibler und verst. Angeh.) 

Sonntag, 7. August – 19. Sonntag im Jahreskreis – 
Patrozinium in Haslach (St. Petrus in Ketten) 
09.30 Uhr!	 Hasl	� Hochamt zum Patrozinium (f. die  Leb. u. 

Verst. der SE) anschließend Gemeindefest 
auf dem Dorfplatz 

09.45 Uhr	 Berk	 Rosenkranz 
10.15 Uhr	 Rot	� Eucharistiefeier (1. Jahrtag Rosmarie Arpog-

aus, wir gedenken auch Verst. der Fam. 
Arpogaus, Josef u. Aloisia Kling) 

10.15 Uhr	 Berk	 Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr	 Tann	 Wort-Gottes-Feier 
11.30 Uhr	 Rot	� Taufe von Ziesel Romina, Galler Philipp, Gal-

ler Nora 
15.00 Uhr	 KlBon	 Euch. Anbetung in Stille 
18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 
Montag, 8. August – Hl. Dominikus, Ordensgründer 
18.00 Uhr	 Tann	� Kindgerechte Kirchenführung mit P. Johan-

nes 
Dienstag, 9. August – Hl. Teresia Benedicta vom  
Kreuz, Edith Stein 
10.00 Uhr	 Rot	 Wort-Gottes-Feier im Seniorenzentrum 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Spind 	� Eucharistiefeier (f. Anton u. Rolf Kaiser u. 

verst. Angeh., wir gedenken auch Gebhard 
Rau, Walburga, Konstantin u.  Paula Rau und 
der Armen Seelen) 

19.00 Uhr	 KlBon	 Friedensgebet, euch. Anbetung in Stille 
Mittwoch, 10. August – 
Fest des Hl. Laurentius, Diakon, Märtyrer 
08.25 Uhr	 Hasl	 Rosenkranz 
09.00 Uhr	 Hasl	 Eucharistiefeier 
19.00 Uhr	 Wirr	 Eucharistiefeier 
Donnerstag, 11. August – Kl. Klara von Assisi 
19.00 Uhr	 Bonl	� Eucharistiefeier (2. Hl. Messopfer f. Paula 

Ziesel, 1. Jahrtag Pia Leichtle, wir gedenken 
auch Emma Hörmann) 

Freitag, 12. August – Hl. Johanns Franziska von Chantal, 
Ordensgründerin 
15.00 Uhr	 Rot	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
Sonntag, 14. August – 20. Sonntag im Jahreskreis 
09.00! Uhr	 Rot	� Hochamt mit Kräuterweihe (f. die  Leb. u. 

Verst. der SE) 
09.00 Uhr	 Hasl	 Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr	 Tann	� Hochamt mit Kräuterweihe (f. Hans Habres u. 

verst. Eltern, wir gedenken auch Fam. Eiber-
ger, Maria u. Franz Gallus u.verst. Angeh., 
Johanna u. Bernhard Blanz) 
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10.15 Uhr	 Ellw	 Wort-Gottes-Feier 
18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 
Montag, 15. August – 
Hochfest der Aufnahme Mariens in den Himmel 
17.00 Uhr	 Illerb	� Hochamt mit Kräutersegnung (f. Max u. Anne-

marie Wild) 
19.00 Uhr	 Ellw	� Lichterprozession zum Muttergotteswald 

Hochamt mit Kräutersegnung (bei Regen in 
der Pfarrkirche) 

			  (f. Bruno Welte u. verst. Angeh.) 
19.00 Uhr	 Hasl	� Hochamt mit Gelöbnisprozession und Kräu-

tersegnung (f. Maria u. Erwin Uhrebein, wir 
gedenken auch Martin Riedmiller, Rainer 
Paringer, Klara u. Josef Fakler, Gerda u. Gün-
ter Hashagen, Franz  Sonneck, Ralf Albercht) 

Dienstag, 16. August – Hl. Stefan, König von Ungarn 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 KlBon 	 Friedensgebet, euch. Anbetung in Stille 
Mittwoch, 17. August 
18.30 Uhr	 Ellw	 Rosenkranz 
Freitag, 19. August  
10.30 Uhr	 Tann	� Eucharistiefeier (f. Markus Reisch, wir  geden-

ken auch Paula Kienle) 
15.00 Uhr	 Rot	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
Samstag, 20. August – Hl. Bernhard von Clairvaux, Abt 
19.00 Uhr	 Tann	� Vorabendmesse (f. d. Leb. u. Verst. d.SE,  wir 

gedenken auch Gertrud u. Heinz Sadlowski, 
Rosi Stützle, Beatrix Zachmann) 

Sonntag, 21. August – 21. Sonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr	 Ellw	� Eucharistiefeier (Jahrtagsmesse f. Franz But-

scher, wir gedenken auch verst.Angeh. d. 
Fam. Konrad Müller und verst. Angeh. d. 
Fam. Georg Kiefer, Paula u. JosefKiefer u. 
verst. Angeh. 

09.00 Uhr	 Hasl	� Eucharistiefeier (f. Marlies Egenter, wir geden-
ken auch Anna u. Bernhard Egenter, Verst. d. 
Fam. Uhrebein) 

09.45 Uhr	 Berk	 Rosenkranz 
10.15 Uhr	 Rot	 Eucharistiefeier 
10.15 Uhr	 Berk	 Eucharistiefeier 
11.30 Uhr	 Berk	� Taufe von Melina König, Jule Schwegele, 

Lenni Marrandino 
18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 
Dienstag, 23. August – Hl. Rosa von Lima, Jungfrau 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Zell	� Eucharistiefeier (f. Richard u. Theresia Geß-

ler, wir gedenken auch Ingrid Denzel  und der 
Armen Seelen) 

19.00 Uhr	 KlBon Friedensgebet, euch. Anbetung in Stille 
Mittwoch, 24. August – Fest des Hl. Bartholomäus 
08.25 Uhr	 Hasl	 Rosenkranz 
09.00 Uhr	 Hasl	 Eucharistiefeier 
18.30 Uhr	 Ellw	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Ellw	 Eucharistiefeier 
Freitag, 26. August  
10.30 Uhr	 Tann	 Eucharistiefeier (f. Franz Kibler) 
15.00 Uhr	 Rot	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
Samstag, 27. August – Hl. Monika, Mutter des Hl. Augustinus 
05.15 Uhr!	 Rot	� Fußwallfahrt nach Maria Steinbach, Treff-

punkt Kirchplatz 
09.00 Uhr	 Rot	� Fahrradwallfahrt nach Maria Steinbach, Treff-

punkt Kirchplatz 
11.30 Uhr	 MStein Pilgermesse in Maria Steinbach 
13.00 Uhr	 Rot	 Trauung Simon Kienle & Katrin Stuber 
19.00 Uhr	 Ellw	� Vorabendmesse (f. Sigrun u. Robert Popp u. 

verst. Angeh., wir gedenken auch Amanda, 
Wilhelm u. Bruno Welte) 

Sonntag, 28. August – 22. Sonntag im Jahreskreis 
Hochfest des Hl. Augustinus, 
Regelvater der Prämonstratenser 
04.30 Uhr	 Berk	� Fußwallfahrt nach Maria Steinbach, Treff-

punkt Kirche 
09.00 Uhr	 Hasl	� Eucharistiefeier (f. Eugen Schöllhorn, wir 

gedenken auch Geschwister Sonntag, Maria 
Rude) 

10.15 Uhr	 Rot	� Hochamt zum Augustinusfest (f. die  Leb. u. 
Verst. der SE) 

10.15 Uhr	 Tann	 Wort-Gottes-Feier 
11.30 Uhr	 MStein 	Pilgermesse in Maria Steinbach 
18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 
Dienstag, 30. August – Sel. Bronislawa 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Rot	� Eucharistiefeier – Nachprimiz von Neupries-

ter Nico Schmid, Obermarchtal – mit anschl. 
Einzelprimizsegen 

19.00 Uhr	 KlBon 	 Friedensgebet, euch. Anbetung in Stille 
Mittwoch, 31. August 
19.00 Uhr	 Trui	 Eucharistiefeier (f. Paula u. Benedikt Sauter) 
Donnerstag, 1. September – Priesterdonnerstag 
18.30 Uhr	 Berk	 Euch. Anbetung 
19.00 Uhr	 Berk	 Eucharistiefeier 
Freitag, 2. September – Herz-Jesu-Freitag 
09.00 Uhr	 Rot	 Hauskommunion 
15.00 Uhr	 Rot	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Tann	 Rosenkranz 
Samstag, 3. September – Hl. Gregor der Große, Papst 
19.00 Uhr	 Berk	� Vorabendmesse (f. die Leb. u. Verst. der  SE, 

wir gedenken auch Serafine Haas) 
Sonntag, 4. September – 
23. Sonntag im Jahreskreis - Verenafest 
09.00 Uhr	 Hasl	 Eucharistiefeier 
10.15 Uhr	 Rot	� Hochamt zum Verenafest, mitgestaltet von 

der Mädchenkantorei Stuttgart (f. Agnes 
u. Franz Baum, wir gedenken auch Pfarrer 
Alfred Jäger) 

10.15 Uhr	 Rot	 Kinderkirche 
10.15 Uhr	 Tann	� Eucharistiefeier (f. Helene u. Josef Hennek 

u. verst. Angeh., wir gedenken auch Johann 
u. Johanna Martin u. verst.Angeh.) 

10.15 Uhr	 Ellw	 Eucharistiefeier 
15.00 Uhr	 KlBon	 Euch. Anbetung in Stille 
18.30 Uhr	 Bonl	 Rosenkranz um den Frieden 

Ministrantenplan Tannheim
Sonntag, 31.07.  
10.15 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Regina Spethling - Ronja Maunz
	 Annika Langlouis - Sophia Villinger 

Sonntag, 07.08. 
10.15 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 
	 Klara Rehm - Daniel Kohler 
Sonntag, 14.08. 
10.15 Uhr	 Hochamt 
	 Marco Fakler - Moritz Bischhof
	 Pius Graf - Lukas Imhof
	 Sandra Albrecht - Luisa Heinz 
Samstag, 20.08. 
19.00 Uhr	 Vorabendmesse 
	 Annika Langlouis - Sophia Villinger
	 Lina Kraemer - David Ziesel 
Sonntag 28.08.  
10.15 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 
	 Alina Langer - Franzi Wiest 
Sonntag 04.09. 
10.15 Uhr	 Eucharisitefeier 
	 Klara Rehm - Daniel Kohler
	 Leonie Schirmer - Kiara Dietrich
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Sonstige Informationen

„Urlaubsblättle“ 
Da die Mitteilungsblätter der drei bürgerlichen Gemeinden Rot/
Rot, Berkheim und Tannheim in der Ferienzeit nicht wöchentlich 
erscheinen, jedoch jede Gemeinde einen anderen Urlaubszeit-
raum hat, in dem das „Blättle“ pausiert, werden wir in diesem Mit-
teilungsblatt die Kirchlichen Veröffentlichungen bis einschließlich 
Sonntag, 4.9. veröffentlichen. Wir möchten Sie also bitten, die-
ses Blättle dann einfach länger aufzuheben. Danke. 
  
Urlaubsregelung Pastoralteam 
Im August/September sind teilweise auch die Mitglieder des 
Pastoralteams im Urlaub. Da wir keine Urlaubsaushilfe bekom-
men, wird das Gottesdienstangebot etwas reduziert. Auch kann 
es zu ungewohnten Uhrzeiten beim Gottesdienstbeginn kommen. 
Bitte lesen Sie also in den kommenden Wochen die Gottesdien-
stordnung etwas genauer. 
Pfr. Gordon hat vom 01. bis zum 30. August Urlaub. 
Frau Weiß hat vom 21. August bis 03. September Urlaub. P. Johan-
nes hat vom 5. bis 11. September Urlaub (und dann noch zwei 
Wochen im Oktober). 

Öffnungszeiten Pfarrbüro in der Ferienzeit 
Während der Sommerferien ist das Pfarrbüro Rot und das Pfarr-
büro Berkheim in der Zeit vom 01.08. bis 09.09. in allgemeinen 
oder wichtigen Angelegenheiten wie folgt zu erreichen: 
Pfarrbüro Rot: Donnerstags von 14.00 – 18.00 Uhr 
Pfarrbüro Berkheim: Montags von 14.30 – 16.30 Uhr 
Die anderen Pfarrbüros der SE sind an folgenden Terminen 
geschlossen: 
Pfarrbüro Tannheim: Mi 24.08. und Mi 31.08.2022 
Pfarrbüro Ellwangen: Mi 17.08. und Mi 24.08.2022 
Pfarrbüro Haslach: Mi 17.08. und Mi 24.08.2022 
  
Ministrantenausflug der SE nach Roggenburg 
Alle Minis aus der Seelsorgeeinheit sind am Freitag, 19. August 
zum Ministrantenausflug in das Kloster Roggenburg eingeladen. 
Wir treffen uns an den jeweiligen Pfarrkirchen um 14.00 Uhr, bil-
den dann Fahrgemeinschaften und werden gegen 14.45 in Rog-
genburg sein. 
Pater Johannes wird uns dort erwarten und uns in einer Führung 
„sein“ Kloster zeigen. Nach der Führung besteht bei gutem Wet-
ter die Möglichkeit, zum Roggenburger Weiher zu wandern und 
dort zu baden. Sollte es regnen, werden wir in der Turnhalle Spiele 
machen. Am Abend gibt es noch etwas zu Essen und gegen 20.30 
Uhr ist die Rückfahrt geplant, so dass wir gegen 21.15 Uhr wie-
der daheim sind. Es wäre schön, wenn sich die Eltern für das 
Fahren melden könnten. 
Auf der Homepage der SE (www.se-rot-iller.drs.de) gibt es alle 
weiteren Infos und auch das Anmeldeformular, dass bis spätes-
tens Sonntag, 7. August, im Pfarramt Rot oder in Eurer jeweili-
gen Sakristei abgeben werden muss. 
Auf viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer freuen sich die Ober-
minis und P. Johannes 
  
Dank zum Willeboldsfest 
Am vergangenen Sonntag konnten wir in Berkheim bei herrli-
chem Sommerwetter das Willeboldsfest in der gewohnten Form 
als schönes Fest feiern. Ein herzliches Vergelt´s Gott unserem 
Festoffiziator Herrn Abt Johannes Schaber aus Ottobeuren für 
seine ansprechende, humorvolle und dennoch sehr tiefgehende 
Predigt. Ein Dankeschön allen, die bei der Vorbereitung, Gestal-
tung und Durchführung der Prozession und des Festgottesdiens-
tes mitgeholfen und mitgewirkt haben. Besonderen Dank an die 
Musikkapelle und die Sängerinnen und Sänger und Organisten. 
Vergelts Gott dem Mesnerteam, den liturgischen Diensten und 
den Minis. 
Ein großes „Danke“ an alle Helferinnen und Helfer, die den Fest-
platz hergerichtet und so schön geschmückt haben, besonders 
auch dem Bauhof und der Gemeinde Berkheim für die Überlas-

sung des Festplatzes. Danke allen, die bei schweißtreibenden 
Temperaturen eine „tragende Rolle“ bei der Prozession über-
nommen haben. 
Vergelts Gott an das Pfarrbüro für die umsichtige Organisation. 
Schön war auch, dass unsere Vereine mit den Fahnen dabei waren 
und die Feuerwehr die Verkehrsregelung übernommen hat. Es 
war ein rundum gelungenes Fest, das mich sehr beeindruckt hat 
und auf das wir mit Dankbarkeit und Stolz zurückblicken dürfen. 
Besten Dank dafür! 
Ihr/Euer P. Johannes-Baptist 
  
Patrozinium und Gemeindefest in Haslach 
Am Sonntag, 7. August, feiern wir mit einem Hochamt das Pat-
rozinium der schönen Pfarrkirche St. Petrus in Ketten in Haslach. 
Der Chor Chorisma wird den Festgottesdienst gestalten. Nach 
dem Hochamt findet das Gemeindefest auf dem Dorfplatz mit 
Mittagessen und Kaffee und Kuchen statt. Herzliche Einladung 
an die ganze Seelsorgeeinheit! 
  
Hochfest Mariä Himmelfahrt 
Zum Hochfest Mariä Himmelfahrt am 14. und 15. August feiern wir 
in jeder Pfarrgemeinde einen Festgottesdienst mit Kräuterweihe: 
So, 14.8. um 9.00 in Rot und um 10.15 in Tannheim 
Mo, 15.8. um 17.00 in Illerbachen (für die Pfarrei Berkheim), um 
19.00 in Haslach (mit Prozession) und um 19.00 in Ellwangen 
mit Lichterprozession zum Muttergotteswald mit Hl. Messe (bei 
Regen in der Kirche). 
  
KGR Sitzung in Ellwangen 
Der KGR Ellwangen lädt zur nächsten öffentlichen Sitzung ein: 
am Mittwoch, 17.8. 19.30 Uhr im Pfarrsaal. Die Tagesordnung 
entnehmen Sie bitte dem Aushang. 
  
Wallfahrt nach Maria Steinbach (Rot) 
Die Fußwallfahrt von Rot nach Maria Steinbach findet am Sams-
tag, 27. August statt. 
Die Gruppe der Fußwallfahrer startet um 
05.15 (!) Uhr am Kirchplatz in Rot 
ca. 06.30 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Haslach 
ca. 08.30 Uhr Frühstückspause beim Bruckwirt in Ferthofen 
11.30 Uhr Pilgermesse in Maria Steinbach mit Pater Johannes 
Die Fahrrad-Wallfahrer treffen sich zur Abfahrt um 09.00 Uhr in 
Rot am Kirchplatz. 
ca. 9.20 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Haslach 
Im Anschluss an den Gottesdienst gibt es die Gelegenheit zum 
Mittagessen im Pilgerheim. 
Rückfahrt bitte selber organisieren. 
Wir hoffen, dass auch in diesem Jahr wieder viele an unserer 
Gemeindewallfahrt teilnehmen und die persönlichen und gemein-
samen Anliegen mit auf den Weg nehmen. Das Gnadenbild von 
Maria Steinbach, das 1622 angefertigt wurde und einst in der 
Klosterkirche Rot stand und dann 1723 nach Steinbach kam, feiert 
heuer 400. Geburtstag! Es wäre schön, wenn viele „Gratulanten“ 
der Mutter Gottes einen Geburtstagsbesuch abstatten würden. 
  
Wallfahrt nach Maria Steinbach (Berkheim) 
Die Fußwallfahrt von Berkheim nach Maria Steinbach findet am 
Sonntag, 28. August statt. 
Die Gruppe der Fußwallfahrer startet um 
04.30 Uhr in der Kirche in Berkheim 
Zwischen 5.30 und 5.45 Uhr Anschlußmöglichkeit für Pilger aus 
Tannheim an der Grundschule, Weg weiter über Kronwinkel 
ca. 06.30 Uhr Station in Mooshausen 
ca. 07.45 Uhr Frühstückspause beim Bruckwirt in Ferthofen 
11.30 Uhr Pilgermesse in Maria Steinbach mit Pfarrer Notz 
Im Anschluss an den Gottesdienst gibt es die Gelegenheit zum 
Mittagessen im Pilgerheim. 
Rückfahrt bitte selber organisieren. 
Wir hoffen, dass auch in diesem Jahr wieder viele an unserer 
Gemeindewallfahrt teilnehmen und die persönlichen und gemein-
samen Anliegen mit auf den Weg nehmen. Das Gnadenbild von 
Maria Steinbach, das 1622 angefertigt wurde und einst in der 
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Klosterkirche Rot stand und dann 1723 nach Steinbach kam, feiert 
heuer 400. Geburtstag! Es wäre schön, wenn viele „Gratulanten“ 
der Mutter Gottes einen Geburtstagsbesuch abstatten würden. 
  
Anmeldung für die Berkheimer Fußwallfahrt: 
Im Pfarrbüro Berkheim montags zu den Öffnungszeiten 14.30-
16.30 Uhr oder per email: StKonrad.Berkheim@drs.de 
  
Nachprimiz in Rot an der Rot am 30. August  
Neupriester Nico Schmid, der am 9. Juli von Bischof Gebhard in 
Rottweil zum Priester geweiht wurde und derzeit in Obermarchtal 
im Einsatz ist, wird am Dienstag, 30. August, in der Klosterkirche 
St. Verena eine Hl. Messe feiern und anschließend den Einzelpri-
mizsegen spenden. Die Kollekte dieses Gottesdienstes ist für den 
Primizianten bestimmt. P. Johannes kennt Nico Schmid persön-
lich und freut sich, dass er bereit ist, mit uns zu feiern. 
  
Verenafest Sonntag, 4. September - Patronin der Roter Klos-
ter-Kirche und Kirchengemeinde 
10.15 Uhr	 Feierliches Hochamt zum Patrozinium; 
	 mitgestaltet von der Mädchenkantorei 
	 Stuttgart. 
10.15 Uhr	 Kinderkirche im Kapitelsaal 
Nach dem Festgottesdienst gibt der Musikverein Rot ein kleines 

Standkonzert. 
Der Kirchengemeinderat verteilt am Ende des Festgottesdienstes 
wieder Verenafische an die Gottesdienstteilnehmer. 
ACHTUNG: In 3 dieser Verenafische, sind Ringe eingebacken. 
Wer einen Ring in seinem Fisch findet, bekommt einen Preis. Bit-
ten den Ring gleich an einen der Kirchengemeinderäte geben, die 
die Fische austeilen. 
  
Vorankündigung Ökumenischer Berggottesdienst 
Die Soldatenkameradschaft Berkheim e.V. 1842 feiert mit Pasto-
ralreferentin Frau Weiß und Pfarrerin Ebisch am Samstag, 10. Sep-
tember um 11.00 Uhr einen ökumenischen Berggottesdienst bei 
der Alpe „Wenger Egg“ (Weitnau) Die Alpe ist zu Fuß oder auch 
über eine Mautstraße erreichbar. Alle Gläubigen aus der Seelsor-
geeinheit sind dazu herzlich eingeladen. 
  
Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Sonntag, 2. Oktober, 11.30 Uhr in Rot (bereits belegt) 
Sonntag, 2. Oktober, 11.30 Uhr in Ellwangen
Sonntag, 9. Oktober, 11.30 Uhr in Haslach (bereits belegt) 
Sonntag, 16. Oktober, 11.30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 30. Oktober, 11.30 Uhr in Berkheim 
Sonntag, 13. November, 11.30 Uhr in Ellwangen 
Sonntag, 20. November, 11.30 Uhr in Rot 
Sonntag, 4. Dezember, 11.30 Uhr in Haslach 
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Sonntage taufen lassen möch-
ten, melden Sie sich bitte ca. 4 Wochen vorher telefonisch (08395 
- 936990) im Pfarramt Rot zu den üblichen Bürozeiten. Aktuell 
können bis zu 3 Kinder in einer Tauffeier getauft werden. Die Tauf-
gespräche werden individuell vereinbart. Auch ist es möglich, Ihr 
Kind in einem Sonntagsgottesdienst taufen zu lassen. Nehmen 
Sie dazu bitte Kontakt mit P. Johannes auf. 
  
VORANZEIGE - Einladung zur Bruder-Klaus-Wallfahrt nach 
Flüeli vom 5.-6. Nov. 2022 
Mit dem Schriftwort „... und unsere Schritte zu lenken auf den Weg 
des Friedens...“ sind Sie eingeladen, mit dem Verband Katholi-
sches Landvolk an den Wirkungsort von Bruder Klaus und sei-
ner Frau Dorothee in der Schweiz zu pilgern. 
Es freut mich, dass wir unseren Weihbischof Thomas Maria Renz 
gewinnen konnten, diese jährliche Pilgerreise zu begleiten. Ebenso 
freut es mich, dass Pater Johannes für dieses Jahr seine Teil-
nahme zugesagt hat. Wir können uns vorstellen, dass wir von der 
Seesorgeeinheit und Umgebung mit einem vollen Bus teilnehmen 
und Sie dann auch wohnortnah zusteigen können. 
Die Route führt über Bregenz und Einsiedeln an den Sarner See 
nach Sachseln/Flüeli. 

Ein ausführlicher Prospekt liegt demnächst in unseren Kirchen 
aus, darauf auch der Abschnitt zur schriftlichen Anmeldung. 
Kosten (incl. Busfahrt, Übernachtung in guten Hotels, alle Mahl-
zeiten von Samstagmittag bis Sonntagmittag mit jeweils einem 
Getränk): 
196 € für Landvolkmitglieder 
211 € für Nicht-Mitglieder 
105 € für Kinder und Studenten 
(53 € Einzelzimmer-Zuschlag) 
Bei Fragen können Sie gerne auch bei Pfarrer Notz 07354-
9373660 anrufen, als Präses begleitet er diese Diözesanpilger-
fahrt seit vielen Jahren. 
Zur 55. Diözesanwallfahrt nach Flüeli sind Sie alle, Kinder, Jugend-
liche und Erwachsene herzlich eingeladen. 
Paul Notz, Diözesanpräses des Kath. Landvolkes 

Informationen

... wir bleiben dran - und pflegen unseren Friedhof 

... bei den bisherigen Jät-Aktionen konnten wir große Fort-
schritte erzielen. Herzlichen Dank an alle Engagierten, die ihre 
Freizeit und Arbeitskraft einsetzen ... 
... wir bleiben dran ... 
Wer mithelfen will, ist herzlich willkommen. 
Freitags von 14.00 Uhr - 15.30 Uhr - bitte Werkzeug und Eimer 
mitbringen. 
Für Rückfragen steht Paul Ziesel (Tel. 1709) gerne zur Ver-
fügung. 

Katholischer Frauenbund
Aktion Kräuterbüschel 
Am Samstag, den 13. August sammeln wir 
die Kräuter für die Kräuterbüschel. Der Treff-
punkt dafür ist am Arlacher Kreuz bei der Firma 
Küchle um 8 Uhr. 
Gebunden werden die Kräuterbüschel auch 

am Samstag, den 13. August um 14 Uhr bei der Familie Rei-
sch in Arlach. 
Dazu laden wir alle Mitglieder ein, die gerne mithelfen möchten. 
Die Kräuterbüschel werden beim Gottesdienst am Sonn-
tag, den 14. August  gegen eine kleine Spende abgegeben. 
Die Spendengelder kommen dieses Jahr der Kirchenrenovie-
rung zugute. 
Das Team vom Frauenbund 

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:  
Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 12.00 Uhr, 
direkte Telefonnummer nur zu dieser Zeit: 0 75 65 / 943 41 94 
oder 54 09 für das Pfarramt. 
Das Pfarrbüro ist am 02.08.22 geschlossen. 
Pfr. Friedemann Glaser vom Evang. Pfarramt Kißlegg, Bahnhof-
str. 6, ist für alle seelsorgerlichen Belange u. a. für Beerdigungen, 
Taufen und Trauungen in unserer Kirchengemeinde zuständig. Sie 
erreichen ihn unter der Tel.-Nr. 0 75 63 / 24 08. 
Krisentelefon der Psychologischen Beratungsstelle Ravensburg: 
0751/3977. Rund um die Uhr steht allen Menschen die Telefon-
seelsorge zur Verfügung: 0800-1110111 oder 0800-1110222. 
  
Wochenspruch 
„So seid ihr nun nicht mehr Gäste und Fremdlinge, sondern Mit-
bürger der Heiligen und Gottes Hausgenossen.“ Epheser 2, 19 
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Sonntag, 31. Juli 
09.30 Uhr	 Gottesdienst mit Taufe, Pfrin. Götz, Aitrach 
Sonntag, 07. August 
09.30 Uhr	 Gottesdienst, Pfrin. Boss, Tannheim 
  
Haushaltsplan 2022 
Nach dem der Haushaltsplan vom Kirchenbezirk genehmigt 
wurde, liegt er in der Zeit vom 29.07.22 – 09.08.22 zur Einsicht-
nahme während den Öffnungszeiten oder nach telefonischer Ver-
einbarung im Pfarramt auf.

V������������������

Gartenest in Nestbaum dieses Wochenende 
Diesen Sonntag, 31.07.2022, spielt der Musikverein Tannheim ab 
18:00 Uhr auf dem Gartenfest in Nestbaum. 
Wir würden uns sehr über Besucher aus der Heimat freuen!

Juka-Festival in Bad Wurzach 
Am kommenden Wochenende nimmt unsere Jugendkapelle Iller-
tal-Rottal in Bad Wurzach an einem Festival mit insgesamt zehn 
Jugendkapellen aus nah und fern teil. Auf dem Programm ste-
hen viele Konzerte, unterschiedliche Workshops für die Jugend-
lichen sowie natürlich gemeinsame Unternehmungen und viel 
Spaß beim Spiel ohne Grenzen. 
Zuhörer sind herzlich eingeladen, hierfür bietet sich besonders 
Sonntag, der 31. Juli an. 
Der Tag startet um 09:30 Uhr mit einem gemeinsamen Gottes-
dienst auf dem Pausenhof der Grundschule Bad Wurzach. Es 
folgen Auftritte verschiedener Jugendkapellen. Die Juka Iller-
tal-Rottal spielt um ca. 12:45 Uhr ein halbstündiges Konzert. 
Direkt im Anschluss findet der große Abschluss des Wochenen-
des mit einem Gesamtchor aller Musikerinnen und Musiker statt. 
Wir freuen uns sehr über Besuch aus der Heimat!
 

F����������� ��� 
M����������� T������� �.V.   

Beim Förderverein gibt es Neuigkeiten 
Seit der Generalversammlung präsentiert sich das Führungsteam 
des Fördervereins in neuer Zusammensetzung: Der bisherige 1. 
Vorsitzende, Otto Rehm, hatte bereits 2021 angekündigt, sein 
Amt anlässlich der Generalversammlung 2022 in jüngere Hände 
abgeben zu wollen. Otto Rehm führte den Förderverein zehn 
Jahre lang, nachdem er zuvor bereits zehn Jahre lang Kassierer 
beim Musikverein gewesen war. Mit Tobias Kohler, der einstim-
mig gewählt wurde, erhielt der Förderverein erneut einen äußerst 
engagierten Vorsitzenden. Da mit der Wahl von Tobias Kohler 
allerdings einer der bisherigen Kassenprüfer wegfiel, galt es bei 
der Generalversammlung, auch diesen Posten neu zu besetzen. 
Otto Rehm erklärte sich dazu bereit, als Kassenprüfer zu kandi-
dieren, er wurde ebenfalls einstimmig gewählt. 
Die Vorstandschaft des Fördervereins setzt sich damit nun fol-
gendermaßen zusammen: Tobias Kohler (1. Vorsitzender), Heike 
Traub (2. Vorsitzende), Andrea Wild (Kassiererin), Michael Habres 
(Schriftführer), Tanja Stützle (Beisitzerin), Otto Rehm und Michael 
Reisch (Kassenprüfer). 
Der Förderverein des Musikvereins Tannheim e. V. wurde im März 
2000 gegründet. Die Ziele des Vereins sind es, 
- �Kindern trotz niedriger Elternbeiträge eine gute Instrumentalaus-

bildung beim Musikverein Tannheim zu ermöglichen, 

- �den Musikverein finanziell zu unterstützen (beispielsweise bei 
der Anschaffung von Instrumenten), 

- �den Musikverein bei der Durchführung seiner Veranstaltungen 
(Frühlingsfest, Jahreskonzert usw.) aktiv zu unterstützen, 

- �ehemaligen Musikerinnen und Musikern die Möglichkeit zu 
geben, weiterhin am Vereinsleben teilzuhaben, 

- �den Kontakt zwischen den Eltern von Jungmusikern und dem 
Musikverein zu intensivieren und 

- �Gönner und Freunde des Musikvereins in das Vereinsleben ein-
zubinden. 

Derzeit hat der Förderverein rund 100 Mitglieder. Sollten auch Sie 
sich für unsere Arbeit interessieren oder bei uns Mitglied werden 
wollen (der Jahresbeitrag hierfür beträgt überschaubare 16 Euro), 
sprechen Sie uns doch einfach an – zum Beispiel bei einer der 
Veranstaltungen der Musikkapelle. 
Der Förderverein des Musikvereins Tannheim e. V. wünscht Ihnen 
allen eine schöne sowie erholsame Ferien- und Urlaubszeit!
 

S���������� T������� �.V.

Liebe Mitglieder, liebe Tannheimerinnen und Tannheimer, 
der Sportverein Tannheim wird in diesem Jahr beim Dorffest 
Rot an der Rot, das traditionsgemäß am 2. Augustwochenende 
(13./14. August) stattfindet, den Verkaufs-Stand vom Trachten-
verein übernehmen. Wir bieten auf dem Platz in der Ökonomie 
schwäbische geschmelzte Maultaschen mit Kartoffelsalat und 
Maultaschensuppe an. 
Das Roter Dorffest mit großem Rahmenprogramm findet nach 
zweijähriger Coronapause erstmals wieder statt und ist auf jeden 
Fall einen Ausflug in unsere Nachbargemeinde wert. Wir würden 
uns über euren Besuch an unserem Stand sehr freuen. Ihr unter-
stützt damit das große ehrenamtliche Engagement unseres Hel-
ferteams. Lasst euch von uns kulinarisch verwöhnen. 
Herzliche Grüße 
Vorstandschaft und Organisationsteam des Sportverein Tann-
heim e.V.
 

Abteilung Fußball

Herren 
Bisherige Testspiele 
TSV Lautrach/Illerbeuren – SGM 1:3 (Tore: Julius Boscher, Daniel 
Biechele, Adrian Miller) 
TSV Lautrach/Illerbeuren II – SGM Reserve 0:4 (David Villinger, 
Navruz Salimov, Özgür Kaynak, Daniel Buchmann) 
Fürst-Georg-Pokal: FC Leutkirch – SGM 5:0 
SV Baltringen – SGM 0:1 (Niklas Villinger) 
SGM Res. – SGM Herlazhofen/Friesenhofen 1:2 (Dominik Scha-
efer) 
  
Vorschau: 
Am Dienstag 2. August oder Mittwoch 3. August empfängt die 
SGM in Tannheim zur 1. Pokalrunde den Titelverteidiger SV 
Reinstetten. Genaues Datum sopwie Uhrzeit stand bei Redakti-
onsschluss noch nicht fest.
 

Abteilung Faustball

Spieltag U10 
Unsere jüngste Mannschaft konnte in ihrer ersten Saison einen 
starken Auftakt am Samstag hinlegen.
Die Jungs waren sehr nervös, konnten aber ihre Leistung abru-
fen und über sich hinaus wachsen.
In der Vorrunde konnte das Team gegen den SV Amendingen 2+ 3 
sowie gegen den TV Augsburg mit 2:0 gewinnen. Im Spiel gegen 
den TV Neugablonz war es bis zum Schluss sehr ausgeglichen 
und somit wurde das Spiel mit einem Unentschieden beendet. Nur 
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in der Partie gegen den SV Amendingen 1 folgte eine Niederlage. 
Bei der Rückrunde konnte man schon mehr Fortschritte sehen, 
denn es kamen mehr Spielzüge auf. Das zeigt auch das Ergeb-
nis dieser Runde: 4 Siege und eine Niederlage gegen den SV 
Amendingen 1.
In der Endtabelle konnten der SVT den 2 Platz belegen. 
Sehr starke erste Saison Jungs, weiter so!!!

Es spielten: Paul Witzigmann, Thomas Kohler, Ben Kutter

Spieltag der Bezirksliga Herren 
Am ersten und einzigsten Spieltag unserer Herren 2 in der Bezirks-
liga ging es zu Beginn gegen den Gastgeber TV Neugablonz. Der 
erste Satz startete, bei noch nassen Bedingungen, durchwach-
sen. Jedoch kämpte sich das Team im zweiten Satz noch einmal 
zurück. Dies blieb jedoch erfolglos und somit verloren die Her-
ren 0:2 in Sätzen. Im zweiten Spiel gegen Donauwörth verlor der 
SVT im ersten Satz knapp mit 11:6. Im zweiten Satz konnte sich 
die Mannschaft jedoch wieder stark zurück kämpfen und somit 
den Satz mit 11:3 gewinnen. Im dritten Satz konnte sich schließ-
lich Donauwörth knapp durchsetzen und gewann das Spiel. In 
der Rückrunde spielte der SVT erneut gegen den TVN und ver-
lor leider nochmals mit 0:2. Auch im letzten Spiel gegen Donau-
wörth gelang dem SVT leider kein Satzgewinn mehr.
Es spielten: Maurice, Rico, Ralf, Stefanie, Gianluca
 
Klassenerhalt nicht geschafft  
Am vergangenen Sonntag reisten die Faustball Damen des SV 
Tannheim nach Bad Staffelstein, um dort ihren letzten Spieltag 
im Kampf um den Klassenerhalt zu bestreiten. Der vorab schon 
personell geschwächte SV Tannheim musste krankheitsbedingt 
auf zwei weitere Spielerinnen verzichten. 
Im zweiten Spiel des Tages trafen die Damen auf den TSV Ötis-
heim. Die Tannheimerinnen kamen schwer in die Gänge und 
mussten die ersten beiden Sätze, jeweils mit 7:11, abgeben. Im 
dritten Satz kämpfen sich die Tannheimerinnen, nach personel-
ler Umstellung, ins Spiel zurück und holten den Satz mit 11:6. 
Der vierte Satz war lange sehr ausgeglichen und hart umkämpft. 
Dennoch zog der TSV Ötisheim nach vorne, aber die Tannhei-
merinnen konnten einen Rückstand von 7:10 aufholen und meh-
rere Matchbälle gegen sich abwehren. Damit konnte der SVT ein 
11:10 herausspielen. Nichtsdestotrotz konnten sich die Damen 
nicht mit dem Satzgewinn belohnen und mussten den vierten 
Satz mit 11:13 abgeben. Somit ging das Spiel mit 1:3 an den 
TSV Ötisheim. 
Im letzten Spiel des Tages, gegen die Gastgeberinnen vom TSV 
Staffelstein, ging es um den Klassenerhalt. Die Tannheimerinnen 
starteten gut und lagen 5:3 vorne. Jedoch kam Staffelstein, nach 
einer clever gewählten Auszeit, besser ins Spiel und gewann den 
ersten Satz mit 8:11. Der zweite Satz verlief bis zum 4:4 sehr aus-
geglichen, danach konnten die Damen mit 7:4 nach vorne gehen. 
Leider konnte dieser Vorsprung nicht bis zum Ende gehalten wer-
den und Staffelstein gewann den Satz mit 9:11. Der dritte Satz 

verlief ähnlich wie die Sätze zuvor. Das Team aus Staffelstein hat 
bei den heißen Temperaturen den kühleren Kopf behalten und 
das Spiel 3:0 gewonnen. 
Somit spielt der SV Tannheim in der nächsten Feldsaison in der 
2. Bundesliga. 
Die Tannheimerinnen bedanken sich bei allen Zuschauern und 
Sponsoren für die tatkräftige Unterstützung. 

Es spielten: Klara Mahle, Sarah Reisch, Johanna Glöggler, Jasmin
Klang, Carolin Reisch, Carolin Seitz 

Abteilung Leichtathletik

Tannheimer räumen in Buch ab 
Mit „fetter Beute“ kehrten die Leichtathleten des SV Tannheim ver-
gangenen Sonntag von Buch bei Illertissen nach Hause zurück. 
Bei strahlendem Sonnenschein traten gleich mehrere hundert 
Sportler von 4-84 Jahren im klassischen Leichtathletik-Dreikampf, 
bestehend aus Sprint, Weitsprung und Ballwurf, wie auch im Wer-
fer-Dreikampf, der sich aus Kugelstoßen, Schleuderball und Ball-
wurf zusammensetzt, an.  
Als jüngste Tannheimer Athletin ging Surina Mai in der Altersklasse 
W9 an den Start und konnte sich mit durchweg ordentlichen Leis-
tungen in einem großen Teilnehmerfeld Platz 11 sichern. Erfreu-
lich war eine tolle Weitsprungserie mit dem besten Versuch von 
2,67 m. 
Ihre Schwester, Angelina Mai, überraschte mit einer deutlichen 
Verbesserung im Ballwerfen und wurde bei den 12-jährigen Mäd-
chen beachtenswerte Sechste. Den 200g schweren Ball schleu-
derte sie gute 22,30m weit. 
In der gleichen Altersklasse trat Anna Boscher an, die zwar im 
Wurf etwas schwächelte, aber wegen ihrer sehr guten Sprint- und 
Sprungleistungen die Konkurrenz für sich entscheiden konnte, 
was eine kleine Überraschung war. Hervorzuheben sind die 
11,9sec über 75m und die 3,60m im Weitsprung.  
Völlig außer Rand und Band zeigte sich Karina Kohler in der Kon-
kurrenz der Altersklasse W13. Nach ihrem Mega-Satz von 4,65m 
zog ein Raunen durch die Zuschauermenge und es wurde spon-
tan Beifall geklatscht. Die 75 m sprintete sie in gewohnter Manier 
vorneweg und kam nach 11,3sec ins Ziel. Noch unter Adrenalin 
stehend verbesserte sie ihre bisherige Ballwurfleistung gleich um 
mehrere Meter auf 27,60 m. Mit diesen überragenden Ergebnis-
sen wurde sie dann auch Erste. 
Bei den Seniorinnen gingen für den SV Tannheim das Trainerge-
spann Sabine Aumann und Marion Boscher im Werfer-Dreikampf 
an den Start. Nahezu verletzungsfrei konnte von beiden der eher 
ungeliebte Ballwurf überstanden werden. Mit dem 1kg schwe-
ren Schleuderball und der 4kg-Kugel fühlten sie sich da schon 
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wohler und brauchten sich hinter den deutlich jüngeren Athletin-
nen nicht zu verstecken. Am Ende waren es in der Altersklasse 
W45 für den SV Tannheim Platz 1 und 2. An dieser Stelle danken 
wir Isabel Kohler mit Familie für die tolle Wettkampf-Betreuung. 

v.l.n.r.: Angelina Mai, Sabine Aumann, Anna Boscher, Marion 
Boscher, Surina Mai, Karina Kohler.

T��������� T������� �.V.

Verrbandsspielergebnisse 
  
Damen TCT -  TC Berkheim� 5:1 
Jasmin Riegger  (6:2, 6:0) Natalie Straub  (6:2, 6:3) Nadine 
Brugger  (6:7, 6:2, 10:3) Sandra Schlecht (7:6, 3:6, 4:10) 
Doppel: Riegger/Straub   (6:3, 6:2), Brugger/Schlecht  (6:0, 6:3) 
  
TA FV Olympia Laupheim  - HerrenTCT� 5:4 
Nicolai Erhart  (2:6, 0:6) Markus Seilkopf   (4:6, 6:1, 10:8) Jochen 
Villinger  (2:6, 6:4, 12:10) Christian Fehr   (2:6, 1:6) 
Simon Schröder  (6:2 , 6:1) Klaus Ehrhart  (1:6, 0:6) 
Doppel: Hartmann/Ehrhart (6:4, 3:6, 10:7) Seilkopf/Schröder  (5:7, 
1:6), Villinger/Fehr  (3:6, 6:2, 10:2) 
  
Herren 50 TCT -  TC Schmalegg� 5:1 
Reihold Brugger   (6:0, 6:1) Bruno Ernle  (6:2, 7:6) Oliver Schrö-
der  (3:6, 7:5, 8:10) Klemens Fakler  (6:0, 6:2) 
Doppel: Brugger/Armin Dierlmeier (6:1, 6:1), Schröder/Fakler  
(6:3, 6:3) 
  
Herren 40 TCT -  SPG TA SSV Ulm 1846/ TK Ulm 2� 4:2 
Wolfgang Bischof  (3:6, 2:6) Volker Butscher  (6:2:, 6:1), Jochen 
Villinger  (6:3, 6:4) Manfred Gschwandtner  (6:1, 6:1) 
Doppel: Bischof/Alexander Imort  (1:6, 4:6 ), Butscher/
Gschwandtner (6:0, 6:2) 
!!!!Meister!!!!! 
Herzliche Gratulation, mit diesem Sieg wurden unsere Herren 40 
Meister und steigen in die Staffellig auf! 
  
Vereinsmeisterschaften 2022 
Doppelmeisterschaften 
25.7. - 15.10.2022 
Jeder kann sich eintragen, die Partner werden zugelost 
Auslosung und Start 25.7.2022 
  
TCT im Internet: 
www.tennisclub-tannheim.com 

S��������������������  
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Einladung zum Pokalschießen 
Zu unserem Pokalschießen möchten wir alle Mitglieder und 
Freunde mit Partnerin /Partner herzlich einladen. 
Am Samstag, den 6. August 2022 um 14.00Uhr im Schützen-
haus Mettenberg 
Teilnahmegebühr für Mitglieder 12 €, Partnerin/Partner 3 €. Ver-
bindliche Anmeldung bei Dieter Schön Tannheim Illertalring 31. 
Telefon 0170 7055118 
Salatspenden sind sehr erwünscht. 
  
Hinweis: 
Jahresausflug 2022 am 3.9. nach Arosa 
Einladung wird schriftlich versandt 
 
 

Der Ortsverband „Tannheim“ lädt alle Mitglieder zum Taditi-
onellen VdK Grillfest 2022 ein! 
  
Wann: 	 am Samstag den 06.08.2022 
Uhrzeit:	 Beginn 14.30h mit Kaffee und Zopfbrot 
Wo:	 bei Josef Fleck Hauptstr. 
Bitte unbedingt:	Anmeldung ab sofort oder bis aller spätes-
tens: 
	 Montag den 01.08.2022 
Bei Kassiererin Luitgard Ebinger Tele. 17 18 
Alle VdK-Mitglieder mit Partner sind zu unserer Grillfesthokete 
recht herzlich eingeladen. 
Fürs leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Bitte bringt Besteck,Tassen und Teller mit; 
Das Fest findet bei jeder Witterung statt! 
Wir freuen uns auf alle VdK-Mitglieder mit Partner bei Josef 
Fleck in der Hauptstr. 
Vorstand:	 Manfred Steiner mit seiner 
	 VdK – Vorstandschaft 
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Auswärtige Vereine

Heimatfest Dettingen 
19. bis 21. August 2022 
Freitag, 19. August 
21 Uhr	 Summer End Party – Vol. 8 
Mit DJ FABU und DJ TOB 
Samstag, 20. August 
20 Uhr	 Bierzeltgaudi für Jung und Alt 
Mit der Musikkapelle Kirchhaslach Eintritt frei. 
Sonntag, 21. August 
Familientag mit Schaustellern und Kinderschminken 
9 Uhr	 Festgottesdienst in der Kirche Mariä Himmelfahrt 
Mit Marschmusik geht es anschließend ins Festzelt zum Früh-
schoppen mit dem Männerchor und der Musikkapelle Dettingen 
ab 11 Uhr	 Mittagessen im Festzelt 
Oldtimerausstellung vor dem Festzelt mit Oldtimern aus Dettin-
gen und Umgebung ab 13 Uhr Kaffee und Kuchen 
Unterhaltung durch das Jugendvororchester und die Jugendka-
pelle Dettingen/Erolzheim/Kirchberg 
Das Dorfmuseum ist von 13 Uhr bis 18 Uhr geöffnet 19:30 Uhr 
Festausklang mit dem Musikverein Kirchberg 
Eintritt frei. 
  
Weitere Infos unter www.mv-dettingen.de. 
  
Dieses Jahr ist es wieder so weit. Der Musikverein und der För-
derverein des Musikvereins Dettingen laden bereits heute Jung 
und Alt dazu ein, einige schöne gemeinsame Stunden auf dem 
„Dettinger Fest“ zu verbringen. 
  
Am Sonntag, 21. August 2022, sind ganz besonders alle Oldti-
merfreunde mit ihren Traktoren, Anhängern, Autos und sonstigen 
Schmuckstücken zum Oldtimertreffen eingeladen. 
Die Anreise sollte bis 11 Uhr erfolgen. 
Für das leibliche Wohl aller Aussteller ist bestens gesorgt. 
  
Der Musikverein und der Förderverein des Musikvereins Det-
tingen freuen sich auf zahlreiche Besucherinnen und Besucher.

Schwäbischer Albverein Rot e.V.  
Auf nach Bad Grönenbach am Sonntag, den 31. Juli 2022 
Der Kneipp-Kurort Bad Grönenbach bietet eine Vielzahl schö-
ner Wanderwege. 
Wir starten um 13.00 Uhr in der Ökonomie in Rot und fahren über 
Memmingen, ein Stück auf der Autobahn bis Abfahrt Bad Grö-
nenbach und weiter durch den Ort bis zum Wanderparkplatz 
bei den Helios-Kliniken. 
Hier beginnt die Wanderung in Richtung Waldcafe. Am Waldrand 
haben wir  bei guter Sicht einen herrlichen Blick auf die Berge, 
von der Zugspitze und den Tannheimer Bergen bis zu den All-
gäuer Alpen. 
Durch die Wiesenlandschaft, an landwirtschaftlichen Höfen vorbei 
geht es weiter in Richtung Kornhofen und Herbisried. Im Bogen 
zurück am Wald bis zu einer Tafel, die erklärt, welche Gipfel wir von 
hier aus erkennen. Abschlusseinkehr im gut besuchten Waldcafe. 
Leichte Wanderung im flachen Gelände, 7,2 km, ca. 2 Stunden, 
ein kurzer leichter Anstieg. 
Zu dieser Wanderung laden wir herzlich ein, Gäste sind immer 
willkommen. 
Wanderführer: Josef und Heidi Schrägle 
Zitat von Sebastian Kneipp: 
Der Sinn des Reisens ist, an sein Ziel zu kommen, 
der Sinn des Wanderns ist, unterwegs zu sein. 
Die Vorstandschaft – Schwäbischer Albverein  

Laienbühne Steinhausen 
Dorfflohmarkt in Steinhausen 
Die Laienbühne Steinhausen lädt herzlich zum Dorfflohmarkt in 
Steinhausen ein.
In ganz Steinhausen verteilt haben Sie die Möglichkeit, bei den 
Flohmarktständen ein Schnäppchen zu machen.
Für das leibliche Wohl ist natürlich auch gesorgt, schauen Sie 
gerne beim Vereinsheim der Laienbühne (Jahnstr. 10, ehemali-
ges Raibagebäude) vorbei. 
Jeder Besucher kann hier gerne die Gelegenheit nutzen, um 
unsere neuen Räumlichkeiten in der Raiba zu besichtigen. 
Wann?: Sonntag, 04.09.2022 von 10-16 Uhr
Der Flohmarkt findet bei jedem Wetter statt.
Ab dem 21.08. steht auf der Webseite der Laienbühne Steinhau-
sen ein Flohmarktplan (Ortsplan) mit allen Ständen, sowie Infos zu 
Parkplätzen, WC und Verpflegung zum Download bereit. Außer-
dem liegen diese an den Flohmarktständen zum Mitnehmen aus.
Wir freuen uns auf Sie!
Die Laienbühne Steinhausen

Der Kneipp Verein Ochsenhausen e.V. bietet fol-
genden Vortrag an :  „Allergien sind heilbar“ 
Wann: Freitag, 29.07.22, um 19.00 Uhr Wo: Klostercafe Och-
senhausen, Schlossbezirk 19/1
Eintritt: 7,00 Euro 
Wenn unser Immunsystem durch zu viele Einflüsse von außen 
geschwächt ist, unser Körper durch diese Anwendungsfehler 
Störungen in Form von Allergien zeigt, dann haben wir mit den 
Empfehlungen der Hl Hildegard die besten Optionen, wieder 
gesund zu werden
Lernen Sie in diesem Vortrag, wie man sich durch eine ganzheit-
liche Therapie nach den Empfehlungen der Hildegard von Bin-
gen wieder in seiner Haut wohl fühlen kann.
Anmeldungen zum Vortrag Infos und Fragen unter 07352/9479161 
oder 0160 766 3865
Bei Fragen oder auch Interesse an einer Mitgliedschaft im Kneipp 
Verein wenden Sie sich gerne an:
Kneipp Verein Ochsenhausen e.V.
1. Vorsitzender ​Diplom-Volkswirt ​Rainer Schick
Lerchenstrasse 7, 88416 Ochsenhausen
Internet: https://kneippvereinochsenhausenev.weebly.com
Stellvertretender Vorstand im BUND - Regionalvorstand (Donau/
Iller)
Stellvertretender Vorstand im BUND - Kreisvorstand (Biberach)
Mitglied im LEV-Vorstand (Biberach)
Mitglied im LNV Arbeitskreis Biberach

S������� M�����������   

Hochwasserschutz der Ortslage  
Kirchberg-Sinningen 
Baubeginn für die Maßnahme entlang der Iller ist 
für Ende Juli vorgesehen 
Derzeit wird die Ortslage Kirchberg-Sinningen ab einem 
40-jährlichen Hochwasser der Iller überflutet. Dies soll sich 
nun mit dem Bau des Hochwasserschutzes, welcher bis 
zu einem hundertjährlichen Hochwasser der Iller schützt, 
ändern.  
Die Hochwasserschutzmaßnahme am Bebauungsrand Sinnin-
gen wird nördlich und östlich der Bebauung Sinningen auf einer 
Länge von rund 500 Metern ausgeführt. Dabei erfolgt der Hoch-
wasserschutz vornehmlich durch Erdschüttdämme und mobilen 
Elementen am Flößerweg. 
Die Baumaßnahme startet Ende Juli 2022 und soll bis zum Ende 
dieses Jahres abgeschlossen sein. Während der Bauarbeiten kön-
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nen die Illerstraße, der Schifffahrtsweg und der Flößerweg nicht 
durchgängig bis zur Iller befahren oder begangen werden. Die 
Zufahrten zu den Grundstücken bleiben weiterhin gewährleistet. 
Sofern während der Arbeiten keine Zufahrt möglich ist, wird die 
betroffene Straßenanwohnerschaft direkt informiert. 
Die Kosten in Höhe von voraussichtlich 500.000 Euro trägt das 
Land Baden-Württemberg. Im Rahmen des Vorteilsausgleichs 
beteiligt sich die Gemeinde Kirchberg mit 30 Prozent an den 
Kosten. 
Hintergrundinformationen: 
Bei dem Iller-Hochwasser im Jahre 1999 waren Teile der Orts-
lage überflutet worden. Im Jahre 2005 verhinderte die Gemeinde 
Schlimmeres, indem sie ein provisorisches Erdhaufbauwerk 
errichtete und Sandsackdämme herstellte. Die im Jahre 2013 
veröffentlichten Hochwassergefahrenkarten bestätigen, dass bei 
einem hundertjährlichen Hochwasser der Iller Teile der Ortslage 
von Sinningen überflutet sind. 
Das Land Baden-Württemberg beabsichtigt mit Unterstützung 
der Gemeinde Kirchberg die Verbesserung des Hochwasser-
schutzes in der Ortslage von Sinningen. Landesweite einheitliche 
Vorgabe, ist die Bemessung von Hochwasserschutzmaßnahmen 
für ein 100-jährliches Ereignis unter Berücksichtigung des Kos-
ten-Nutzen-Faktors. 
Um verschiedene Lösungsmöglichkeiten aufzuzeigen, wie der 
Hochwasserschutz gewährleistet werden kann, beauftragte das 
Land Baden-Württemberg im Sommer 2014 eine Machbarkeits-
studie. Unter Berücksichtigung des entsprechenden Kosten-Nut-
zen-Faktors und dem Erhalt von wertvollem Retentionsraum 
wurde 2016 die planfestgestellte Variante ausgewählt. 
Mit Bescheid vom 1. August 2019 hat das Landratsamt Biberach 
die wasserrechtliche Planfeststellung für den Bau der Hochwas-
serschutzmaßnahmen in Kirchberg-Sinningen, gemäß dem Was-
serhaushaltsgesetz erteilt. 
 
 

Nachrichten der Roter Bücherei 
St. Verena

Neue Krimis für schaurig schönen Lese 
Spaß 
Edvardsson, Mattias: Die Lüge  (2022/228) 

(Psychothriller über eine Durchschnittsfamilie, die durch die Ver-
strickung in einen Mord aus der Normalität gerissen wird.) 
  
French, Nicci: Schwarzer Mittwoch  (2022/191) 
(Ruth Lennox, Mutter von drei Kindern und seit mehr als zwanzig 
Jahren glücklich verheiratet, wird ermordet aufgefunden. Inspek-
tor Karlsson tappt im Dunkeln. Psychotherapeutin Frieda Klein 
müsste sich dringend erholen, aber sie will ihrem Freund Karls-
son helfen. Ihr erscheint die 
Familienfassade der Lennox zu perfekt: Und sie soll recht behalten.) 
  
French, Nicci: Eisiger Dienstag: Thriller - Bd.2 (2022/190) 
(Auf dem Sofa im Wohnzimmer sitzt ein schon einige Tage toter 
Mann, den anscheinend niemand vermisst.) 
  
TIPP 
Loritz, Silvia: Minus 196 Grad Celsius in der Toskana: Ein 
Urlaubskrimi  (2022/130) 
(Krimi einer Autorin aus Haslach! Ein ungelöster Mordfall zwingt 
die ehemaligen Feriengäste des Campeggio Don Cosimo dazu, 
an die Mittelmeerküste der Toskana zurückzukehren. Vier Jahre 
nach ihrem dortigen Aufenthalt müssen sie sich ihrer Vergangen-
heit stellen und einer schrecklichen Realität ins Auge blicken.) 
________________________________________ _________________

Neuhaus, Nele: In ewiger Freundschaft  
(2022/127) 
(Die Kommissar*innen Pia Sander und 
Oliver v. Bodenstein suchen die Ex- Pro-
grammleiterin eines renommierten Ver-
lags, deren dementer Vater verwahrlost 
aufgefunden wurde. Als ihre Leiche ent-
deckt wird, tut sich ein Abgrund eifer-
süchtig gehüteter Geheimnisse auf... 10. 
Fall des Taunus-Ermittlerteams.) 

Nössler. Regina: 
Die Putzhilfe  (2022/126) 
(An einem Tag im November verlässt 
Franziska Oswald ihr Zuhause, setzt 

sich in den Zug und fährt nach Berlin, wo sie niemanden kennt. 
Franziska lässt ihr Leben zurück.) 
  
Steinbeck, Paul: Schwäbisches Gold  (2022/164) (Kommis-
sar Steven Plodowski ermittelt im Milieu des Kiesabbaus und 
bei den Umweltschützern, die die Naturlandschaft ihrer Heimat 
schützen wollen.) 
________________________________________ _________________

TIPP 
Steinbeck, Paul: 
Die Rache der Schwabenkinder  (2022/129) 
(Viel Unrecht geschah, viel Leid musste erlitten 
werden. Doch das soll nun gesühnt werden! 
Eine Gruppe von Nachfahren will sich rächen.) 
________________________________________
  
Steinbeck, Paul: 
Geheimcode WorldSkills  (2022/128) 
(Die Welt bereitet sich auf die Weltmeisterschaften der Berufe 
vor. Die Besten ihres Landes werden in wenigen Wochen bei 
der größten Veranstaltung ihrer Art in Kolumbien antreten. Doch 
ausgerechnet im Betrieb des deutschen Meisters geschieht ein 
grausamer Mord.) 
  
Tipp unseres Teams 
Die Vogesen – Schroffe Schön-
heit Natur - Reisen - Deutsch-
land 2010 
Die Vogesen präsentieren sich als facettenreiches Mittelgebirge, 
dass in den Sommermonaten geradezu vor Leben 
sprüht. Lassen Sie sich 44 Minuten in dieses Naturparadies ent-
führen!	  
________________________________________ _________________

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do:	 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag:	 16.00 – 18.00 Uhr 
ONLEIHE:	 24 Stunden täglich; www.libell-e.de 
FILMFRIEND: 24 Stunden täglich; https://rot.filmfriend.de 
  
Kontakt: 
Tel: 08395/ 9589891 
Mail: info@koeb-rot.de,  Internet: www.koeb-rot.de	  	  
________________________________________ _________________

Kloster Bonlanden 
Kloster-Café 
Unser Kloster-Café ist mittwochs bis sonntags und feiertags 
geöffnet, von 10.00 bis 17.00 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
  
ganz Ohr – einfach mal reden 
Unter dem Leitwort „ganz Ohr – einfach mal reden“ zu einer brei-
ten Themenvielfalt wie: Mein Glaube – ein Fragezeichen ... Gott, 
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was tut er eigentlich ...Corona, Krieg – und was kommt dann ...ich 
fühle mich allein bei der Erziehung meiner Kinder ... Wie finde ich 
heraus, was richtig ist ..., bietet Diplom-Theologe Paul Stollhof, 
Bad Saulgau, Gespräche an. 
Paul Stollhof war 20 Jahre in der Ausbildung von Erzieher*innen, 
Heilerziehungspfleger*innen, Heilpädagog*innen tätig und war  
20 Jahre pädagogischer Leiter franziskanischer Schulen. 
Zu „ganz Ohr – einfach mal reden“ sind Sie eingeladen,  jeden 
Freitag zwischen 13.00 und 17.00 Uhr im Tagungszentrum Klos-
ter Bonlanden, nach Voranmeldung unter 
TEL + 49 157 50342731. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
  
Beten ... verändert die Welt 
„Gebete verändern die Menschen. Und die Menschen verändern 
die Welt.“(Albert Schweitzer) 
In diesem Vertrauen laden wir Sie ein zum Friedensgebet für die 
Menschen in Angst und Not in der Ukraine. 
Jeden Dienstag zwischen 19.00 und 20.00 Uhr geben wir die 
Möglichkeit der eucharistischen Anbetung in Stille mit Gebets-
anregung in unserer Klosterkirche. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
Mit Gottes Segen wünschen wir Ihnen eine gute Zeit! 
  
Anbetung in der Klosterkirche 
Christus möchte uns nahe sein, mitten in unserem Alltag, dort 
wo wir IHN brauchen. 
Lassen wir Begegnung zu – in der eucharistischen Anbetung. 
In unseren Fragen, Sorgen und Ängsten, in unserer Freude und 
Dankbarkeit, in unseren Enttäuschungen, Bitten und Hoffnungen 
... möchte Christus uns beistehen. 
Sie sind herzlich eingeladen am Sonntag, 07.08.2022, zwischen 
15.00 und 17.00 Uhr zur „eucharistischen Anbetung in Stille“. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
Mit Gottes Segen wünschen wir Ihnen eine gute Zeit! 
  
Eucharistiefeier in der Klosterkirche 
Im Monat Juli feiern wir am Sonntag,31.07.2022; in der Kloster-
kirche Eucharistie. 
Dazu sind Sie herzlich eingeladen zur gewohnten Zeit um  
09.00 Uhr. Wir freuen uns auf Ihr Mitfeiern. 
Im August ist durch die Urlaubszeit keine Eucharistiefeier möglich. 
Gerne sind Sie im September am 25.09.2022 wieder eingeladen. 
Wir wünschen Ihnen mit Gottes Segen eine gute Zeit. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 

Digital-Treff Illertal 
Sie gehören zur Generation 55+ und hatten bisher wenig oder 
gar nichts mit der digitalen Welt zu tun? Der Digital-Treff Iller-
tal unterstützt Sie bei der Nutzung von Smartphones, Tablets 
und PCs in allen Lebensbereichen: Hobbys, Einkaufen, Wohnen, 
Finanzen, Behörden, Tele-Medizin usw. Treffen finden regelmä-
ßig am letzten Donnerstag im Monat statt. Aufgrund der aktuel-
len Coronalage finden die Treffen nur per Videokonferenz statt. 
In Einzelfällen kann auch nach Vereinbarung eine Einzelberatung 
stattfinden. Allerdings zur Zeit auch nur telefonisch oder per Video. 
Bei Fragen, Problemen oder Interesse melden Sie sich bei Gün-
ter Wahl, E-Mail: illertal@senak.org  oder bei der Gemeinde Erolz-
heim: Nicole Gallinger, Tel. 07354 9318-41 

Spaß am Samstag – Kultur in der Innenstadt 
Musik, Tanz und Spaß in Biberach 
Alle interessierten Kulturliebhabenden können sich am Sams-
tag, 30.07.2022 auf ein abwechslungsreiches Programm bei 
„Spaß am Samstag – Kultur in der Innenstadt“ freuen. Auf  
dem Viehmarktplatz/Spitalhof und auf dem Schadenhof tre-
ten jeden Samstag jeweils um 10 Uhr, 11 Uhr und 12 Uhr für 
eine halbe Stunde zwei Künstler(-gruppen) mit Programmen 

aus Musik, Tanz und Unterhaltung auf. Vom 14. Mai bis zum 
17. September will die Stadt Biberach damit in der Innen-
stadt eine unterhaltsame, sommerliche Atmosphäre schaffen. 
Nach einem weiteren gelungenen Veranstaltungstag der Reihe 
„Spaß am Samstag“ können sich alle Besucher*innen am Sams-
tag, 30.07.2022 auf ein neues unterhaltsames Programm freuen. 
Es tritt Peter Trefzger im Spitalhof und der Tanzsportverein Ris-
stino e.V. auf dem Schadenhof auf. 
Peter Trefzger begeistert auf dem Schadenhof mit unplugged 
Songs von Brian Adams, über Four Non Blondes, Elton John und 
Udo Lindenberg bis Marius Müller-Westernhagen. 
Der Tanzsportverein Risstino bringt den Tango Argentino erneut 
auf die Straßen Biberachs zurück. Die Tänzer:innen beschränken 
sich dabei auf die Technik, die die ursprünglichen Elemente des 
argentinischen Tangos in den Vordergrund stellen. 
Weitere Informationen zur Veranstaltungsreihe und das detaillierte 
Programm ist unter www.kulturkalender-biberach.de unter dem 
Reiter „Veranstaltungsreihen“ zu finden. 

Pflegende Angehörige und Pflegebegleiterinnen 
von Caritas und Diakonie Biberach treffen sich 
zu einem gemeinsamen Spaziergang 
Pflegende Angehörige aus dem Landkreis Biberach sind eingela-
den, sich gemeinsam mit ausgebildeten Pflegebegleiterinnen zu 
zweit oder in kleinen Gruppen auf den Weg rund um das Klos-
ter Bonlanden zu machen. Impulse während des Spaziergangs 
regen dazu an, mit der Weggefährtin in einen angeregten Aus-
tausch zu kommen. Wer nicht weit laufen kann oder möchte, 
kann mit der Gesprächspartnerin auch auf einer der zahlreichen 
Bänke verweilen.
Im Anschluss an den Spaziergang treffen sich die Teilnehmenden 
ab 15 Uhr zum gemeinsamen Kaffeetrinken auf der Terrasse des 
Klostercafés. Bei schlechtem Wetter entfällt lediglich der Spazier-
gang; das Kaffeetrinken findet in jedem Fall statt.
Die Veranstaltung ist für Mittwoch, 3. August, geplant. Treffpunkt 
bei gutem Wetter ist um 14 Uhr am Parkplatz des Klosters Bon-
landen, bei Starkregen um 15 Uhr im Klostercafé.
Anmeldung bis Montag, 1. August bei den Fachdiensten Hilfen 
im Alter von Caritas und Diakonie Biberach, Tel. 0174 / 5836736 
oder richter@diakonie-biberach.de
 
 
Seminare in der Schwäbischen Bauernschule 
Bad Waldsee 
Seminare in der Schwäbischen Bauernschule Bad Waldsee 
Kennen Sie das Bildungshaus „Schwäbische Bauernschule“ in 
Bad Waldsee? Dort gibt es tolle Bildungsangebote für neugie-
rige und interessierte Menschen. 
Oberschwaben-Seminar vom 26.-28.08.2022 - Erfindungen und 
Innovationen aus dem Raum Oberschwaben vorgestellt in span-
nenden Vorträgen und Exkursionen. 
Sommernähtage vom 29.08.-01.09.2022 – Unter dem Motto 
„Dies & Das... mit der Nähmaschine gezaubert“ werden genähte 
Kleinigkeiten und praktische Alltagshelfer angefertigt 
Waldseer Volkstanzwochenende für Anfänger und begeis-
terte Volkstanzfreunde. Es werden Reihen- Paar- Gruppe- und 
Kreistänze der Bauern, des Bürgertums und des Adels ab dem 
11. Jahrhundert getanzt. Im Vordergrund steht der Spaß an der 
gemeinsamen Bewegung zur Musik. 
Infotag Erlebnistanz  An einem einzigen Tag leichte Gemein-
schaftstänze erlernen, die man in Sportgruppen, im Verein oder 
Freundeskreis weitergeben kann. Außerdem gibt es Informationen 
zur Tanzleiter-Ausbildung des Bundesverband Seniorentanz e.V. 
Erlebnisbildungswoche unter dem Motto „Starke Frauen“ vom 
11.-16. Sept. 2022  Abwechslungsreiche Woche mit Vorträgen, 
gemeinsamen Aktionen, Exkursionen für Frauen ab ca. 60 Jahren 
Weitere Infos zu diesen und allen anderen Seminarangeboten 
erhalten Sie auf unserer Internet-Seite 
www.schwaebische-bauernschule.de oder unter 07524/4003-0
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Vertreterversammlung der DRV Baden-Württem-
berg tagt in Karlsruhe und setzt den Auftakt zur 
Sozialwahl 2023  
»Beständiger und verlässlicher Ansprechpartner für die Menschen 
im Land zu sein, ist der Deutschen Rentenversicherung (DRV) 
Baden-Württemberg auch im zweiten Pandemiejahr gelungen«, 
informierte Joachim Kienzle, alternierender Vorstandvorsitzender 
der DRV Baden-Württemberg, anlässlich der Vertreterversamm-
lung der gesetzlichen Rentenversicherung. Diese fand am Freitag, 
den 22. Juli 2022 in Karlsruhe statt. Mit Blick auf die Beratungs-
zahlen sehe man einen deutlichen Zuwachs im Bereich der Tele-
fon-und Videoberatung. Während die Antragslage im Reha-Sektor 
unverändert zum letzten Coronajahr 2020 sei, stiegen die Zahlen 
der Anträge zu den Präventionsleistungen um 56 Prozent. »Die 
DRV Baden-Württemberg hat frühzeitig erkannt, dass Prävention 
ein wichtiger Baustein ist, die Menschen möglichst lange gesund 
im Erwerbsleben zu halten und mit entsprechenden Angeboten 
hinterlegt werden muss. Ein Pfund, dass sich nun zunehmend 
auszahlt«, betonte der alternierende Vorstandsvorsitzende mit 
Blick auf den Geschäftsbericht 2021. Mahnend wandte sich Joa-
chim Kienzle an die Ampelkoalition in Berlin und warnte davor, 
die Rentenpolitik auf die Nachhaltigkeitsrücklage zu reduzieren.

Stabile Finanzlage – nachhaltig wirtschaften
Der Erste Direktor der DRV Baden-Württemberg Andreas Schwarz 
stellte fest: »Wir schließen das Geschäftsjahr 2021 mit einem 
positiven Wert in Höhe von rund 126,7 Mio. Euro und einer 
Nachhaltigkeitsrücklage von rund 2,8 Mrd. Euro ab.« Die DRV 
Baden-Württemberg habe wirtschaftlich und vor allem nachhaltig 
gearbeitet. »Es ist unsere Aufgabe in der öffentlichen Verwaltung 
alle Möglichkeiten hin zu mehr Nachhaltigkeit auszuschöpfen«, 
verdeutlichte Schwarz die Rolle seines Hauses, »denn der Gene-
rationenvertrag in unserem Verständnis umfasst mehr als die 
Sicherheit der Rente für Generationen. Nicht nur durch den Ver-
zicht auf Papier, konsequente Einführung der digitalen Akte und 
der Ausbau von Online-Diensten leistet die DRV Baden-Württem-
berg einen wichtigen Beitrag zum Umweltschutz.« Auch habe man 
dank klimafreundlicher Bauweise und Techniken beim Stuttgar-
ter Neubau den Verbrauch an Heizenergie nahezu halbieren, den 
Stromverbrauch um 40 und den Wasserverbrauch sogar um 58 
Prozent reduzieren können. »Weitere Sanierungsmaßnahmen der 
Dienstgebäude und der Einsatz von Photovoltaik, wo es möglich 
ist, sind in Planung«, sagt Andreas Schwarz. Vor dem Hintergrund 
der Klimaziele spiele der gesamte energetische Fußabdruck der 
Gebäude die entscheidende Rolle.

Auftakt zur Sozialwahl 2023
»Ohne die Ehrenamtlichen, die sich in der Selbstverwaltung enga-
gieren – sei es im Vorstand, in der Vertreterversammlung, in den 
Ausschüssen oder auch als Helfer in der Nachbarschaft als Ver-
sichertenberatende – wäre die gesetzliche Rentenversicherung 
um eine wichtige Facette ärmer«, ist sich Hans-Michael Diwisch, 
alternierender Vorsitzender der Vertreterversammlung, sicher. Er 
ehrte einzelne Personen für ihre langjährige ehrenamtliche Tätig-
keit in der Selbstverwaltung der DRV Baden-Württemberg. Unter 
den Geehrten war Gabriele Kübler aus Biberach. Als Versicher-
tenberaterin engagiert sie sich seit 15 Jahren in der Selbstver-
waltung des Regionalträgers.
Zudem stand die Vertreterversammlung auch im Zeichen des Auf-
taktes zur Sozialwahl 2023. Peter Weiß, Bundeswahlbeauftragter 
für die Sozialversicherungswahlen, betonte in seinem Grußwort 
die Gestaltungsmöglichkeiten als Ehrenamtlicher in der Selbst-
verwaltung: »Das Ehrenamt braucht die Generationenvielfalt in 
ihren Reihen, damit das Wirken passgenau für die bleibt, die 
Unterstützung brauchen.«

Hintergrundinformation
Die DRV Baden-Württemberg ist eine Körperschaft des öffent-
lichen Rechts mit demokratischer Selbstverwaltung, also keine 
unmittelbare staatliche Behörde. Die Vertreterversammlung ist 
das »Parlament« der DRV. Versicherte, Rentner und Arbeitgeber 
haben über ihre gewählten Repräsentanten dort und im Vorstand 
ein maßgebliches Mitspracherecht bei der DRV Baden-Württem-
berg. Die Vertreterversammlung besteht aus jeweils 15 Vertreterin-
nen und Vertretern der Arbeitgeber und Versicherten. Sie werden 
bei der Sozialwahl gewählt. Die nächste Sozialwahl in Deutsch-
land findet am 31. Mai 2023 statt. Mehr dazu unter www.drv-bw.
de/sozialwahl.
Zu den einzelnen Ehrungen 
Für ihre 15-jährige Tätigkeit in der Selbstverwaltung der DRV 
Baden-Württemberg wurden geehrt: Karoline Bauer, Karin Felchle, 
Rado Kojic, Sieglinde Köppler, Gabriele Kübler, Joachim Kühner, 
Joachim Schmid, Ursula Strauss, Silvia Wagner und Tanja Weber. 
25 Jahre im Dienst der Selbstverwaltung sind Uwe Böhm, Ulrich 
Büchner und Rolf-Dieter Häge. 35 Jahre im Ehrenamt bei der 
Selbstverwaltung sind Eugen Brandt, Wolfgang Fleischer, Ros-
witha Heidmann, Vinzens Schäfer und Otto Walz.
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Nicht ohne Ausbildungsplatz in die Ferien 
Bald heißt es in Baden-Württemberg: Ferienzeit. Die Agentur 
für Arbeit Ulm ruft junge Menschen dazu auf, vor Ferienstart 
den Ausbildungsvertrag klarzumachen. 
Dazu Nicole Schwab, stellvertretende Vorsitzende der Geschäfts-
führung der Arbeitsagentur Ulm: „Mit einem Ausbildungsvertrag 
im Gepäck geht es entspannter in die Sommerferien.“ All denje-
nigen, die noch ohne Vertrag sind, empfiehlt Schwab, jetzt aktiv 
zu werden und sich um eine Ausbildung zu kümmern. „Die Situ-
ation am regionalen Ausbildungsmarkt ist günstiger denn je. So 
viele offene Ausbildungsangebote in einem Juni gab es die letz-
tem 10 Jahre nicht“, weiß Schwab. Von insgesamt 3 887 gemel-
deten Ausbildungsstellen waren im Juni noch 1 888 unbesetzt. 
Davon 528 in Ulm, 644 im Alb-Donau-Kreis und 716 im Landkreis 
Biberach. Doch trotz rosiger Aussichten am Ausbildungsmarkt 
ist es für junge Leute wichtig, sich mit dem Thema Berufswahl 
zu befassen. „Eine wohl überlegte Berufswahl schützt vor Aus-
bildungsabbrüchen und beinhaltet auch immer Alternativen zum 
Wunschberuf“, so Schwab. Unentschlossenen helfen bei der 
Berufswahl die Berufsberaterinnen und Berufsberater der Arbeits-
agentur Ulm weiter. 
Ein Gespräch mit den Berufsberatern kann über die Hotline der 
Berufsberatung unter 0731 160-777 oder über die kostenfreie Ruf-
nummer 0800- 4 5555 00 vereinbart werden. Freie Ausbildungs-
stellen können Betriebe dem Arbeitgeber-Service der Agentur 
für Arbeit über die bundesweit kostenlose Rufnummer 0800- 4 
5555 20 melden. 
Wer sich noch in der Orientierungsphase befindet, ist auf der 
Plattform www.praktikumswoche.de richtig. Unter dem Motto 
„5 Tage, 5 Berufe, 5 Unternehmen“ können bis zum Ende der 
Sommerferien unkompliziert Praktikumsplätze gebucht werden. 
Entsprechend können auch Ausbildungsbetriebe über diese Platt-
form einfach den Kontakt zu interessierten Jugendlichen finden.
 

 

 



Tannheimer Mitteilungen Donnerstag, 28. Juli 2022 17

Impressum  

Herausgeber:
Gemeinde Tannheim
Rathausplatz 1 | 88459 Tannheim
08395 922-0 | info@gemeinde-tannheim.de
www.gemeinde-tannheim.de
Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Bürgermeister Thomas Wonhas

Weitere Inhalte:
Für übernommene Beiträge ist der Autor, bzw. der jeweilige Leiter der 
Institution oder des Vereins verantwortlich.

Verlag:
Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Layout & Satz:
07154 8222-60 | layout@duv-wagner.de
Redaktionsschluss: Montag, 12 Uhr

Gewerbliche Anzeigen:
07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 13 Uhr
Katharina Härtel (verantwortlich)

Auflage & Erscheinungsweise:
700 Exemplare
Wöchentlich am Donnerstag

Abonnement:
07154 8222-20 | abo@duvwagner.de | www.duv-wagner.de/abo
Bezugsgebühr Jahresabo 25,90 €

Mediadaten:
www.duv-wagner.de/tannheim

Fragen zur Zustellung:
07154 8222-30 | reklamation@duv-wagner.de

Es gelten die AGB‘s der aktuell gültigen Preisliste von Druck + Verlag 
Wagner GmbH & Co. KG und werden auf Wunsch zugesandt.

© Seckinger/DEIKE 748R29R2Sikaku
Unterteilen Sie das Diagramm ent-lang 
der Gitterlinien in rechteckige Gebiete, 
sodass jedes Gebiet genau eine Zahl 
enthält, welche angibt, aus wie vielen 
Feldern das Gebiet besteht.

Langenenslingen

Unlingen

Ummendorf
Ochsenhausen

Rot an der Rot

Tannheim

Erolzheim

Gutenzell
Hürbel

Kirchberg a. d. Iller

Dettingen a. d. Iller

Schwendi

Achstetten

Warthausen

Seit mehr als 60 Jahren 
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Anzeigenkombi
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unschlagbar günstigen 
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Biberach
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ganz gezielt mehr als 

20.000 Haushalte im 

Kreis Biberach an!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Anzeigen-Info:
Telefon 07154 8222-70

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de

Bad Buchau

Hochdorf

Oberstadion

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst	 112
Notarzt
Polizei	 110
Krankentransporte	 (08395) 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt	 922 - 0
	 Fax 922-99

Wochenend-Notrufnummer Bauhof	 0152 24018268
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen	 (07352) 202050
Polizeirevier Biberach	 (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach	 (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot	 (08395) 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim	 2661

Wohnberatung im Alter und bei Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach	 (07351) 5005-130
	 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege	 (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So)	 Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen	 (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach	 (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller 	 siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach	 (07565) 5409

Telefonseelsorge Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr	 (0800) 1110111
oder	 (0800) 1110222

Soziale Dienste
Hospizgruppe Ochsenhausen/Illertal
Einsatzleitungen 
Lydia Müller/Elfriede Wespel	 Tel. 0162 2314550

Kindergarten Tannheim	 448

Grundschule Tannheim	 922-50
Hauptschule Rot an der Rot	 921-0
Montessori-Schule Illertal	 911288

Kläranlage Tannheim	 809

Landratsamt Biberach	 (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben	 (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr.	 (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
Montag	 08.00 - 12.00 Uhr/
	 13.30 - 18.00 Uhr 
Dienstag, Donnerstag, Freitag	 08.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch	 09.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag:	 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag:	 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
30./31. Juli 2022 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
Bürozeiten: Mo-Fr von 8.00-12.00 Uhr
-	 Alten- und Krankenpflege (24-Stunden-Rufbereitschaft) 

Tel. (07352) 9230-0
-	 Familienpflege & Haushaltshilfe, Tel. (07352) 9230-20
-	 Betreuungsgruppe Silberperlen
	 in Rot an der Rot, Tel. (07352) 9230-20

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst	 Rufnr.	 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 116117
Augenärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 116117

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Allgemeine Notfallpraxis Biberach,  
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie Str. 6, 88400 Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. (01805) 911610 für den Landkreis Bibe-
rach (Festnetzpreis 14 ct/Min.; Mobilfunkpreise max. 42ct/
Minute; Bandansage)

Apotheken
Samstag, 30. Juli 2022 (ab 08:30 Uhr)  
Markt-Apotheke Biberach, Marktplatz 10, Tel. (07351) 15900 
Sonntag, 31. Juli 2022 (ab 08:30 Uhr)  
Apotheke im Umlachtal, Eberhardzell, Fischbacher Str. 19, 
Tel. (07351) 9410 
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Apothekennotdienst in Memmingen/
Rot a.d. Rot/Kirchdorf/Erolzheim/Aitrach:
Samstag, 30. Juli 2022 (ab 08:30 Uhr)  
Apotheke in Steinheim, Memmingen, Heimertinger Str. 37, Tel. 
(08331) 982260 
Sonntag, 31. Juli 2022 (ab 08:30 Uhr)  
Zangmeister-Apotheke, Memmingen, Zwinggasse 3, Tel. 
(08331) 2810  

Hausärztin
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Physiotherapie/Osteopathie:
Frau Stützle, Tel. 9112411

Tierarzt
Dr. Storch	 Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr:	 Freitag, 29. Juli 2022, Freitag, 12. August 2022
Papiertonne:	 Dienstag, 09. August 2022
Gelber Sack:	 Mittwoch, 10. August 2022

Grüngutannahme
März - November:	 Mittwoch, 14:30 – 17:30 Uhr 
	 Samstag, 09:30 – 12:30 Uhr 
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee 
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Betreuung
Vorsorge Beratung

Standort Tannheim

Zeppelinstraße 4 | 88459 Tannheim
keller-ettmueller@allgaeu-bestatter.de

www.allgaeu-bestatter.de

Tel. 0 83 95 / 23 86
Tag und Nacht erreichbar, 

auch an Feiertagen.

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 3

4/
35

Schulanfang

SERVICEMONTEUR (W/M/D)
ERNEUERBARE

bei der EnBW Energie Baden-Württemberg AG 
am Standort Tannheim 

DAS SIND WIR

Gemeinsam packen wir Dinge an, die uns auch morgen beglei-
ten. Wir entwickeln intelligente Energieprodukte, machen 
unsere Städte nachhaltiger und treiben den Ausbau erneuer-
barer Energien voran. Hier bei EnBW gibt es Raum für Gestal-
tung und Entfaltung.

Die ausführliche Stellenbeschreibung fi nden Sie unter
www.enbw.com/jobmarkt

INTERESSIERT?

Jetzt online bewerben: www.enbw.com/jobmarkt
Das geht bei uns ganz unkompliziert ohne Anschreiben.
Referenznummer T-BES5 02356908

Weitere Fragen beantwortet Ihnen gerne Ihr direkter Kontakt aus 
dem Personalbereich: Ulrike Herold, u.herold@enbw.com.

für reine Energie

MFA Vollzeit/Teilzeit für Haslach gesucht
Nähere Infos unter: www.dr-buehler.com

 
Unsere Zweigstelle in 88486 Kirchberg, Marktstraße 8, Dres.-medic. 
Urucu, Telefon: 07354/1441 ist in dieser Zeit für Sie da.
Außerhalb der Sprechzeiten, erreichen Sie den Notdienst unter der 
Telefonnummer: 116117. 

Dr. med. Peter Bühler
FA für Allgemeinmedizin
Naturheilverfahren
Dorfstraße 38/1 · 88430 Haslach 
Telefon 08395 1210 · Telefax 08395 1215 

 
        
         

         
  

Wir machen Urlaub vom 
01. August bis 19. August 2022

        
         

         
  

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

Die 1. Adresse...

...für Ihre lokale Werbung ist das Mitteilungsblatt.


